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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

PUNTO N.  1  O .d .G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 29  
LUGLIO 2016  

 
COMUNICAZIONI  DEL S INDACO  

 
PRESIDENTE 
 

Sì ,  p rova.  
Bene .  
Co l l egh i  p rend iamo pos to ,  a l l o ra  p roced iamo con l ’ appe l lo .  
In i z i amo i l  Cons ig l i o  Comunale .  
Vog l i amo sederc i ,  anche i  s i gno r i  Assesso r i ,  i  Consig l i e r i .  
Ch iedo a i  Cons ig l ie r i  Comunal i  d i  m ino ranza  poss iamo 

p rocedere o  vo le te  che  aspe t t i amo 5  m inu t i?  Ave te  no t i z i e  degl i  
assent i?  Ah  a r r i va  i l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  anche  i l  Cons ig l i e re  
Ventu ra ,  bene .  

Buonasera .  
Va  bene,  qu ind i  a l lo ra  incominc io  con l ’appe l lo .  

 (Segue appe l lo  nomina le )  
Qu ind i  ragg iun to  i l  numero  lega le ,  i l  Cons ig l i o  Comuna le  è  

va l ido ,  qu ind i  pass iamo a t ra t ta re  i l  p r imo punto  al l ’ o rd ine de l  
g io rno :  comunicaz ion i  de l  S indaco.  

S igno r  S indaco ha de l l e  comunicaz ion i?  
P rego,  ha  l a  pa ro la .  
 

SINDACO  
 
Graz ie  Pres idente ,  ma ce rcheremo d i  essere  un  po ’ più  b rev i  

de l  so l i to .  
A l l o ra  g ius to  da  rendere  no te  a lcune cose,  pe r  esempio  i  

l avo r i  che  vengono  fa t t i  d i  manutenz ione  de l le  scuole ,  sono 
i n iz i a t i  appunto  ques ta  se t t imana de i  l avo r i  che coinvo lgeranno 
va r i e  s t ru t tu re  c i t t ad ine .  Sono  i n tervent i  a t tes i  da  tempo  che 
f i na lmen te  r i usc iamo a  rea l i zza re ,  devo  so t to l i neare  l o  s fo rzo  che 
s t i amo compiendo ne l  po r re  r imed io  a  de l l e  s i t uaz ion i  p regresse 
d i  ca t t i va  manu tenz ione  deg l i  immobi l i .  È  pu r t roppo un ’e red i tà  
abbas tanza impegna t i va  a l l a  qua le  dobb iamo in  qua l che  modo 
fa rc i  i  con t i ,  qu ind i  ques ta  se t t imana con l ’Assesso re  Campagna,  
dopo avere  svo l to  d ive rs i  sop ra l luogh i  e  avere  s tabi l i to  le  
p r io r i t à ,  abb iamo in iz i a to  a  met te re  in  s i curezza la  scuo la  d i  
Nerv ia  con i l  res tau ro  de l l a  pa re te  es te rna de l  fabb r ica to  e  la  
sca la  an t i - i ncend io .  Sarà  po i  l a  vo l t a  de l l a  s i s temaz ione  de i  
se rv iz i  i g i en i c i  de l l a  Scuo la  Med ia  Cavour  a  Vent imig l ia  A l t a  i n  
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Via  Lascar i s ,  che  per  l ’ anno  ventu ro  ha  reg i s t ra to  un  no tevo le  
aumento  d i  i sc r i z ion i .  S i  p rovvederà i no l t re  a  r i fare  i l  co r t i l e  
de l l a  scuo la  d ’ i n fanz ia  d i  Via  a l  Capo  con  un  tappeto  s in te t i co  
che  s i  pos iz ionerà  i n  un  g ia rd ino  es terno  de l l ’ a rea de i  g ioch i  de i  
bambin i  cos ì  come concordato  con  i l  co rpo  docen te  e la  
D i re t t r i ce ,  Do t to ressa Cos tanza.  

Grossomodo  d i c i amo che c ’è  s ta to  anche  un  a l t ro  in terven to  
a l l a  Scuo la  d ’ In fanz ia  d i  Bevera  e  l ’ impor to  comp less ivo  de i  
l avo r i  è  d i  36 .741 €  e  sono  s ta t i  a f f i da t i  a l l ’ impresa  Zanot to  d i  
Sanremo.  

I  ragazz i  a  se t tembre  a l  l o ro  r i en t ro  a  scuo la  po t ranno g ià  
usu f ru i re  d i  ques t i  nuov i  spaz i ,  men t re  sono g ià  i n co rso  le  
p rocedure per  l ’ a f f i damento  d i  a l t r i  2  nuov i  l avo r i vo l t i  a l la  
s i cu rezza  e  an t i - incend io  ne l l e  scuo le  med ie  B iancher i  d i  Via  
Roma e  que l le  de l l ’ i n fanz ia  e  p r imar ia  d i  Nerv ia  per  un  impor to  
d i  100.000 € .  

Res ta  p r io r i t a r i o  l ’ i n te resse  e  l ’ a t tenz ione  ne l l e  scuo le  
c i t t ad ine,  t enete  conto  che so lo  ne l  2015 abb iamo ded icato  a  
ques to  scopo  compless i vamente  170 .000  € .  

C ’è  un  impegno da  par te  de l l ’Ammin is t raz ione  anche 
ne l l ’o t t enere  se rv iz i  m ig l i o r i  da l  punto  d i  v i s ta  trans f ron ta l i e ro ,  
qu ind i  a  metà  g iugno l ’Assesso re  Fara ld i ,  l ’Assessore  a l  B i l anc io  
con  de lega  a i  Traspor t i ,  s i  è  reca to  i n  P rov inc ia  per  d i scu te re  
i ns ieme ag l i  S indac i  d i  t raspo r to  pubb l i co  loca le .  L’a rgomento  
p r inc ipa le  a l l ’ o rd ine  de l  g io rno  è  s ta ta  l a  so t toscr iz i one de l  
re la t i vo  accordo  d i  p rogramma per  i l  per iodo  2012-2015,  
p ro roga to  a l  31 .12 .2017 con  Dgr.  In  que l l a  occas ione  abb iamo 
so t to l ineato  che  da  tempo  come Ammin i s t raz ione  c i  st i amo 
ba t tendo  per  o t t enere  un  se rv iz io  d i  t raspo r to  su  gomma che 
cop ra  l a  t ra t t a  in ternaz iona le ,  cons ide ra to  anche l’a l t i ss imo 
numero  d i  c i t t ad in i  ven t im ig l i es i  che per  l avo ro  s i recano o l t re  
con f ine .  Quel l a  r i un ione  c i  ha  permesso  d i  d i scu te re  con 
l ’Assesso re  Regiona le  Ber r ino  che  s i  è  d imost ra to  in te ressa to  a l l a  
so luz ione  de l  p rob lema e  sop ra t tu t to  i n  pa r t i co la re modo  per  i l  
t raspo r to  de i  l avo ra tor i  f ron ta l ie r i ,  qu ind i  con  sodd is faz ione che 
apprendo  che  ha  fa t t o  l a  nos t ra  i s tanza  d i  a t t i vaz ione  d i  un  
se rv iz i o  su l  pe rco rso  Vent im ig l i a -Monaco i n  modo da garan t i re  
un  t raspo r to  a l t e rna t i vo  e  sapp iamo che  i n  qua l che  modo  s i  è  g ià  
a t t i va to  p resso i l  M in is te ro  de i  Traspor t i .  

Per  quanto  r i guarda  invece l a  Zona Franca  Urbana  abb iamo 
fa t t o  un  nuovo so l lec i t o  a  mia  f i rma a l  M in is t ro  Padoan e  a l  Vi ce  
M in is t ro  Morando  perché  i n  ques to  momento  a  que l  documento  
manca  anco ra  l a  f i rma  de l  M in is te ro  de l l e  F inanze .  Serve appunto  
l a  f i rma  de l  Mef  a l  Decre to  In te rmin is te r i a le ,  qu ind i  c i  s i  s ta  



 3 

muovendo  e  s ta  cont i nuando  a  so l lec i t a re  ins ieme ad a l t r i  
Comuni ,  pe r tan to  manten iamo l ’ a t t enz ione  su l  tema.  

Graz ie  P res iden te .  
 

PRESIDENTE 
 

Graz ie  a  Le i ,  s i gnor  S indaco .  
Av re te  no ta to  c ’è  i l  t ecn i co ,  ah  ecco  è  par t i t o ,  è  r i p reso ,  ok ,  

va  bene,  qu ind i  abb iamo anche  i l  t abe l l one  funz ionante .  
Bene .  
S ì ,  ok .  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

PUNTO N.  2  O .d .G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 29  
LUGLIO 2016  

 
MOZIONI ,  INTERPELLANZE ED INTERROGAZIONI  

 
PRESIDENTE 
 

Bene,  qu ind i  pass iamo a l  secondo punto  a l l ’o rd ine de l  
g io rno :  moz ion i ,  i n te rpe l l anze  e  i n te r rogaz ion i .  

Non  sono  sop ragg iun te  a l cune  moz ion i  e  o rd in i  de l  gio rno ,  
qu ind i  pass iamo a l la  l e t t u ra  de l l e  in ter rogaz ion i  in  g iacenza .  
Permet te temi  p r ima  però  d i  fa re  so lo  un  inv i t o  a  tut t i  i  
Cons ig l i e r i  anche per  con to  de l  pe rsona le  de i  var i  U f f i c i  che mi  
hanno  fa t t o  no tare  l a  cosa.  L’ho  g ià  segna la ta  anche  a  qua l che 
Cons ig l i e re  l a  cosa che s to  per  d i re ,  non la  p rendete  
asso lu tamente  come po lemica ,  c i  mancherebbe  a l t ro ,  non è  
i n tenz ione m ia .  Vo levo  so lo  inv i t a re  ne l l a  p resentaz ione de l l e  
i n te r rogaz ion i  qua l che vo l t a  s i  può  fa re  anche r i corso  a l la  
sc r i t tu ra  cos ì  a  mano e  non c ’è  a l cun  p rob lema,  come non  c ’è  mai  
s ta to  a l cun  p rob lema,  u l t imamen te  sono  a r r i va te  p iù 
i n te r rogaz ion i ,  t ra  l ’ a l t ro  anche  i n  modo g ius t i f i ca to  da l  co l l ega 
che  l e  ha  p resenta te ,  c i  t engo a  ch iar i r l o ,  ecco  fare i  un  i nv i to ,  
l addove  poss ib i l e  ce rch iamo d i  essere  p iù  ch ia r i  poss ib i l i ,  
scusate  l a  r i pe t i z i one  e  qu ind i  cerch iamo d i  p resentare  l e  
moz ion i ,  le  i n te r rogaz ion i  ba t tu te  a  macch ine,  ma non so lo  per  un  
des ide r io  de l  P res idente ,  ma anche perché po i  l e  i nte r rogaz ion i  
vengono  p rese  i n  esame da i  va r i  U f f i c i ,  da i  va r i  d ipendent i ,  
qu ind i  se  fac i l i t i amo meg l i o  i l  l o ro  l avo ro  anche ne l l a  
p reparaz ione  de l l e  dovute  r i spos te  e  compagna be l l a e  po i  pe r  
conc ludere  anche perché io  persona lmen te  a l l e  in te rrogaz ion i  do  
sempre  l a  mass ima impor tanza,  pe r  me non  c i  sono  inter rogaz ion i  
c l ass i f i ca te  come document i  d i  se r i e  b  e  non  c i  sono moz ion i  
impor tan t i  o  meno  impor tan t i ,  è  tu t t o  impor tan te ,  qu ind i  lo  
rend iamo impor tan te  anche  a t t raverso  i l  nos t ro  impegno e  d i  
ques to  v i  r ingraz io  g ià  an t i c i pa tamente  e  sono  ce r to  che 
p rovvederete .  

A l l o ra  ne l l e  i n te r rogaz ion i  i n  g iacenza s iamo a l l a  numero  
11  d i  o rd ine,  è  una  in ter rogaz ione p resenta ta  da l  Cons ig l i e re  
Ba l l es t ra ,  r i guarda i l  po r tavoce  de l  S indaco .  È  s tata  fo rn i ta  
r i spos ta  sc r i t t a ,  è  s ta ta  p resenta ta  i l  19  magg io  de l  2016 ,  è  s ta ta  
fo rn i t a  r i spos ta  scr i t t a  i l  20  g iugno 2016 che adesso io  ne  darò  
l e t tu ra .  
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Va  beh l ’ i n te rpe l l anza :  i l  so t tosc r i t t o  Ba l l es t ra  Giovann i  in  
qua l i t à  d i  Cons ig l ie re  Comunale .  

Tenuto  con to  che i n  da ta  30  se t tembre 2015  con Decre to  
S indaca le  numero  15  i l  Comune d i  Vent im ig l i a  a f f idava l ’ i ncar ico  
d i  po r tavoce  a l l a  Do t to ressa  S i l v i a  Sgarabot to lo .  

Cons idera to  che come c i t a to  da Decre to  S indaca le  tale  
i ncar i co  s i  con f i gura  come deputa to  a  cu ra re  le  connesse a t t i v i tà  
d i  comun icaz ione d i re t t a  ed  i n fo rmare  l a  co l l e t t i v it à  sug l i  
ob ie t t i v i ,  p rogrammi ,  i n iz i a t i ve  e  rea l i zzaz ion i  
de l l ’Ammin i s t raz ione  Comunale  s ia  a t t raverso  p rop r i s t rumen t i  
s i a  con  rappor t i  d i re t t i  con  s tampa loca le ,  naz ionale  ed  es tera .  

Tenuto  conto  che in  da ta  9 .05 .2016  a  f i rma de l  s i gno r  
S indaco e  de l l ’Assesso re  a l  Persona le  ven i va  recap ita ta  a  t u t t i  i  
d ipendent i  de l  Comune una l e t t e ra  avente  per  ogge t to :  no t i z i a  d i  
mancanza  d i  r i spe t to  da  par te  d i  d ipendent i  comuna li  ne i  
con f ron t i  de l l a  Dot to ressa  Sgarabo t to lo ,  che  ne l l a  s tessa miss iva  
s i  ch ia r i va  a i  d ipenden t i  i l  ruo lo  d i  po r tavoce  e  non  d i  addet ta  
s tampa,  s i  ch ia r i va  che  a l l a  Dot to ressa  fosse dovuta  s tessa 
accog l i enza  e  r i spos te  dovute  come a l  s i gno r  S indaco  e  ag l i  
Assesso r i ,  che qua lo ra  compor tament i  con t ra r i  a  quanto  
spec i f i ca to  sa rebbero  s ta t i  ogge t to  d i  va lu taz ione  d isc ip l i nare .  

Tu t to  c iò  cons idera to  e  p remesso  s i  ch iede  a l  s i gnor  
S indaco  d i  conoscere :  cosa  s i  i n tende con  l e  f ras i  cu ra re  connesse 
a t t i v i t à  e  a t t raverso  p rop r i  s t rument i  c i t a te  ne l  Decre to  S indaca le  
e  po i  cosa s i  i n tende  con  l a  f rase tenu ta  a  r i cevere  l ’ accog l i enza 
e  l e  r i spos te  dovu te  a l  S indaco  e  ag l i  Assesso r i ,  ci ta ta  ne l la  
l e t t e ra  a  f i rma de l  S indaco e  de l l ’Assesso re .  In  p iù  che  i l  S indaco 
i n fo rmi  i l  Cons ig l io  Comunale  degl i  ep i sod i  e  de l l e no t i z ie  
r i cevu te  da  te rz i ,  come c i t a to  ne l l a  sua  l e t t e ra  e  in f i ne  d i  sapere  
se  anche i  membr i  d i  s ta f f  de l  S indaco possono  essere  
assogge t ta t i  a  p rovved iment i  d isc ip l i na r i ,  d i  sapere  a  qua le  
D i r i gen te  s ia  s ta ta  demandata  l a  competenza e  l ’ a t ti v i tà  
d isc ip l i na re .  

La  r i spos ta  g iun ta  in  data ,  come v i  ho  g ià  de t to ,  in  
r i scon t ro  a l l ’ i n te r rogaz ione  i n  ogge t to  s i  comunica quanto  d i  
segu i to :  

1 . La  f i gu ra  de l  por tavoce def in i t i vamente  d isc ip l ina ta  
da l l a  Legge  150/2000 che l a  in t roduce t ra  i  p ro f i l i 
p ro fess iona l i  che s i  occupano d i  i n fo rmaz ione  e  
comunicaz ione da l l ’ i n te rno  de l l a  Pubb l i ca  
Ammin i s t raz ione svo lge  comp i t i  d i  d i re t t a  
co l l abo raz ione con l ’ o rgano d i  ve r t i ce  e  
de l l ’Ammin i s t raz ione  a i  f i n i  de i  rappor t i  d i  ca ra t te re  
po l i t i co ,  i s t i tuz iona le  con  g l i  o rgan i  d i  i n fo rmaz ione .  In  
quan to  po r tavoce  de l  S indaco ,  sce l t a  in tu i tu  pe rsonae ed  
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i n  rag ione  de l  rappor to  f i duc ia r i o  con  
l ’Ammin i s t raz ione,  deve comunica re  sce l t e ,  o r ien tament i  
e  s t ra teg ie  e  g l i  U f f i c i  devono d i  consegu i re  fo rn ire  
r i spos te  come se  s i  f ossero  d i re t t amente  a l  S indaco.  

S i  con fe rma che s i  è  ve r i f i ca to  un  compor tamen to  
r i p rovevo le  da  par te  de l  pe rsona le  d ipendente  ne i  con f ron t i  de l  
po r tavoce  in  co rso  d i  accer tamento  in  sede  d isc ip l ina re ,  che è  
cont ra r io  a l l e  rego le  d i  cor re t t ezza ne i  rappor t i  tra  co l l egh i  e  
v iene  c i t a to  anche l ’ a r t i co lo .  

S i  p rec isa  che  anche  i l  po r tavoce ,  in  qua l i t à  d i  d ipenden te ,  
è  so t topos to  a  p roced imento  d i sc ip l i nare  ne i  cas i  prev is t i  da l  
Con t ra t to  Co l l e t t i vo  Naz iona le  d i  Lavo ro  de l  Comparto  Reg ion i  e  
Au tonomie  Loca l i  e  l a  competenza i n  rag ione  d i  Regolament i  
i n te rn i  de l  Comune d i  Vent im ig l ia  a t t r i bu i to  a l  Segre ta r io  
Genera le .  

In f i ne  s i  dà  a t to  che  i n  mer i to  a l  fa t t o  inc resc ioso  ogge t to  
de l l a  sua  i n te r rogaz ione  l a  competenza  in  mater i a  disc ip l ina re  è  
de l  D i r i gen te ,  datore  d i  l avoro  a l  qua le  i l  d i pendente  r i sponde  de l  
fa t t o  e  assegnato  a  suo  d ispos iz ione.  

A f i rma de l  S indaco  Enr i co  Iacu lano .  
Do l a  pa ro la  a l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra  che ha 5  minut i  per  

d i ch ia ra rs i  sodd i s fa t t o  o  meno ,  a  ques ta  d i scuss ione avevamo 
de t to  che  l e  av remmo des t ina to  un ’o ra ,  ma c i  s ta remo.  

P rego Cons ig l i e re  Ba l l es t ra .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
S ì .  
Sono  in tan to  parz ia lmente  sodd is fa t t o  pe rché  insomma 

ne l l ’u l t imo punto  s i  dà  a t to  che l a  competenza  per  quan to  a t t i ene 
a  que l l e  che  sono  le  a t t i v i t à  d i  responsab i l i t à  su  even tua l i  a t t i  o  
az ion i  d i sc ip l i nar i  de i  d ipendent i  è  d i  un  D i r i gen te  e  non 
de l l ’ appara to  po l i t i co .  Ques to  c redo che  s ia  ch iaro.  

C redo a l t res ì  che spesso e  vo len t i e r i  cap i t a  che  t ra  
d ipendent i  d i  uno  s tesso  Ente  c i  s i ano s ta t i  de i  p rob lemi ,  ma è  la  
p r ima vo l t a  che un  S indaco e  un  Assesso re  scr i vano  a  tu t t i  i  
d ipendent i  a  d i fesa d i  un  a l t ro  d ipenden te .  Non  so  s inceramen te  
né  se s ia  cor re t to  da l  punto  d i  v i s ta  ammin is t ra t i vo ,  né  se s ia  
p rodut t i vo  da l  punto  d i  v i s ta  po l i t i co ,  ma ques ta  è una  vos t ra  
va lu taz ione .  

No ,  m i  p iaceva cap i re ,  ecco ,  qua le  è  i l  compi to  de lla  
po r tavoce,  un  po ’ ce  l ’ho  fa t t a ,  e  l a  r i spos ta  che  mi  dà  i l  S indaco 
è :  i n  quan to  po r tavoce  de l  S indaco,  sce l t a  i n tu i t u  pe rsonae  ed  in  
rag ione  de l  rappor to  f iduc ia r i o  con  l ’Ammin is t raz ione ,  deve 
comunica re  sce l t e ,  o r ien tament i  e  s t ra teg ie  e  g l i  Uf f i c i  d i  
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conseguenza  fo rn i re  r i spos te  come s i  r i f e r i sse ro  d ire t t amente  a l  
S indaco.  

S ì ,  m i  va  bene  se  sono r i spos te  a t t i nen t i  a l l a  comunicaz ione 
es te rna,  qu ind i  se  i l  f a t to  inc resc ioso  in terv iene per  una 
ques t ione d i  ques ta  fa t t i spec ie ,  bene ,  se  in te rv iene  perché i l  
po r tavoce s i  è  impersonato  eccess i vamen te  ne l l a  f igu ra  de l  
S indaco  a l l o ra  fo rse  i l  p rob lema è  da  qua lche  a l t ra pa r te ,  no?  
Ecco,  ed  è  per  que l l o  che  ch iedo  se  anche  i l  por tavoce  è  sogge t to  
a  p rovved iment i  d isc ip l ina r i  come tu t t i  i  d ipenden ti ,  qu ind i  io  in  
v i r tù  de l  fa t t o  che i l  S indaco  e  l ’Assessore  a l  seguo  d i  ques ta  
l e t t e ra  immagino  che  avranno ch ies to  a l  D i r i gen te  competente  d i  
a t t i va re  un  p roced imento  o  comunque  una ver i f i ca  su eventua l i  
p rovved iment i  d i sc ip l i na r i  e  magar i  v i s to  che avete reso  pubb l i ca  
ques ta  le t t e ra ,  pe rché  l ’ avete  mandata  a  tu t t i  i  d ipendent i ,  se  po i  
r i usc iamo anche a  sapere  qua l i  sa ranno  g l i  es i t i ,  se  c i  saranno ,  d i  
ques to  even tua le  p rovved imento  d isc ip l ina re .  

Graz ie .  
 
PRESIDENTE 
 

Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra .  
M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  Cons ig l ie re  Pagane l l i .  
 (Da l l ’ au la  s i  in terv iene  fuo r i  campo  voce)  
Ah  ok ,  bene,  l a  r i ngraz io .  
Graz ie  Paganel l i .  
 (Da l l ’ au la  s i  in terv iene  fuo r i  campo  voce)  
S ì ,  ma  io ,  Cons ig l ie re  Nazzar i ,  i o  do  d ign i t à  a  tu tt i ,  m i  ha 

ch ies to  l a  paro la ,  ho  dato  a t t enz ione,  i n fa t t i  come no ta  non  ha 
par l a to .  

Graz ie  Cons ig l i e re  Paganel l i .  
Qu ind i  pass iamo a l l ’ i n te r rogaz ione  numero  12  a  f i rma  de l  

Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  che ne do  l e t tu ra .  
I l  so t tosc r i t to  G iovann i  Ba l l es t ra  i n  qua l i t à  d i  Cons ig l ie re  

Comunale .  
Vis ta  l a  dete rmina de l  D i r i gen te  de l la  V R ipar t i z i one  data ta  

4 .05 .2016,  numero  244,  con  l a  qua le  ven iva  d ispos ta la  
pa r tec ipaz ione  a l  co rso  d i  agg io rnamen to  su l  Nuovo  Cod ice  deg l i  
Appa l t i .  

Cons idera to  che l a  s tessa dete rminaz ione  ven iva  annu l la ta  
i n  da ta  16 .05 .2016  con mot i vaz ione  che lo  s tesso  corso  d i  
agg io rnamento  s i  sa rebbe  tenuto  in  house.  

Tenuto  con to  che in  data  17 .05 .2016 i  d i pendent i  des t ina t i  
a l l a  par tec ipaz ione a l  co rso  hanno  o t tenu to  l a  fo rmaz ione  con 
seminar io  t enuto  da  un  avvocato  d i  Tor i no .  
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S i  ch iede  d i  conoscere  l a  mo t i vaz ione  de l l a  revoca  de l l a  
de termina  c i t a ta  in  p remessa e  l ’ impegno  d i  spesa  prev is to  ne l l a  
de termina  numero  244.  

D i  conoscere  g l i  a t t i  che abb iano p rev i s to  impegn i  d i  spesa 
o  u t i l i zzo  d i  ben i  pubb l i c i  pe r  l a  t enuta  d i  t a l e  co rso  d i  
agg io rnamento ,  l a  da ta  d i  esecut i v i t à  deg l i  s tess i  e  l ’ impegno  d i  
spesa  p rev is to .  

La  r i spos ta  è  sop ragg iun ta  i l  26  magg io  de l  2016 .  
A r i scont ro  de l l a  sua  i n te r rogaz ione  p ro toco l lo  numero  

18 .007 de l  19 .05 .2016,  con  l a  p resente  s i  comunica che 
l ’ annu l l amento  de l l a  p ropos ta  de te rminaz ione per  par tec ipaz ione 
a l  co rso  fo rmat ivo  d i  numero  10  d ipendent i  su l  Nuovo  Cod ice de i  
Con t ra t t i  è  s ta to  adot ta to  su  spec i f i ca  r i ch ies ta  de l l a  G iun ta ,  
come da comunicaz ione  t rami te  e -ma i l  de l  Segre tar io Genera le  
de l  5 .05 .2016 a l l ega to  a l l a  p resente .  

I l  Responsab i l e  de l l ’U f f i c io  Rag ioner ia  non  ha  mai  
so t tosc r i t to  i l  re la t i vo  impegno  d i  spesa  su l l a  p ropos ta  d i  
de terminaz ione  de l l ’U f f i c i o ,  avv ia  i n  da ta  4 .05 .2016  p rovvedendo 
a  res t i t u i re  l ’ a t to  in  da ta  16 .05 .2016  da  annu l l a re.  

S i  segna la  che in  data  17  magg io  u l t imo  sco rso  è  s ta to  
o rgan izza to  un  corso  so l l ec i t a to  dag l i  U f f i c i  p resso  l a  sede 
mun ic ipa le  e  t enu to  da l l ’Avvocato  Ch ia ra  Carp ignano de l lo  
Stud io  Lega le  Musumeci ,  A l t a ra  ed  a l t r i  d i  To r ino  aper to  a  t u t t i ,  
a  cu i  hanno  cos ì  po tu to  par tec ipare  numero  36  d ipenden t i  e  
numero  4  Ammin is t ra to r i ,  anz i ché  so lo  numero  10  d ipenden t i  e  
che  l o  s tesso  r i en t ra  ne l l a  fo rmaz ione  obb l i ga to r i a d i  que l la  
Legge  190 /2012.  L’o rgan izzaz ione  de l  co rso  è  s ta ta  d ispos ta  con 
de terminaz ione  numero  293 che  s i  a l lega .  

G l i  a l l egat i  Le i ,  Cons ig l i e re ,  m i  con fe rmerà  che l i ha  g ià  
r i cevu t i  e  l e  do  l a  pa ro la ,  5  m inu t i  pe r  d i ch ia ra rsi  sodd i s fa t to  o  
meno .  

P rego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Sono sodd is fa t t o .  

 
PRESIDENTE 

 
Bene ,  g raz ie  Cons ig l i e re .  
Qu ind i  pass iamo a l l ’ i n te r rogaz ione  numero  13  a  f i rma  de i  

Cons ig l i e r i  Iach ino  e  Mal i v ind i .  
Non c ’è  la  Cons ig l ie ra  Ma l i v ind i ,  qu ind i  è  p resente i l .  
 (Da l l ’ au la  s i  in terv iene  fuo r i  campo  voce)  
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S ì ,  è  p resente  i l  Cons ig l i e re  Iach ino ,  r i guarda  i  verba l i  
f rances i  d i  con t ravvenz ione.  

Ne  do  l e t t u ra .  
P remesso  che  a t t raverso  una co l l abo raz ione  t ra  le  Pre fe t tu re  

f rances i  e  i t a l i ane da  qua l che  mese  i  c i t t ad in i .  
Ecco,  ho  omesso d i  ch iedere  a l  Cons ig l i e re  Iach ino  se 

po tevo  p rocedere ,  s ì?  G ius to ,  posso p rocedere?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
S ì ,  bene ,  g raz ie .  
Scus i ,  non  avevo ch ies to .  
C i t t ad in i  res ident i  in  I t a l i a  e  i n  pa r t i co la re  ne l le  zone d i  

f ron t i e ra  con  l a  F ranc ia  s tanno r i cevendo  de i  ve rbal i  d i  
con t ravvenz ione  con p resunta  in f raz ione  a l  Cod ice  de l l a  St rada 
f rancese  commesse  o l t re  con f ine  e  r i l eva te  a t t raverso  
apparecch ia tu re  e le t t ron iche.  Ta l i  verba l i ,  redat t i da l l ’Au to r i t à  
F rancese  i n  l i ngua i t a l i ana,  con tengono  de i  t e rmin i pe r  pagare  o  
per  con tes ta re  l ’ i n f raz ione ,  anche a  mezzo de l  s i t o i n te rnet  
www.an ta i . f r ,  ma vengono recap i ta t i  a  mezzo d i  pos ta  o rd ina r ia  
non raccomandata  e  per tan to  possono essere  smar r i t i con  fac i l i t à ,  
né  l ’Au to r i t à  f rancese  ha  modo  d i  ve r i f i ca re  se  i l  p resun to  
t rasgresso re  ha e f fe t t i vamente  r i cevu to  i l  ve rba le .  

Se non s i  e f fe t t ua  i l  pagamento  en t ro  76  g io rn i  da ll a  data  d i  
i nv io  v iene  emessa una ca r te l l a  esat to r ia le  secondo i l  Cod ice  d i  
p rocedura  pena le  f rancese ,  ma non è  da to  sapere  cosa  avvenga  in  
caso d i  manca to  pagamen to  d i  ques ta  ca r te l la ,  l a  r iscoss ione 
coa t t i va?  Né cosa accada  in  caso d i  con t ro l l o  da par te  d i  Fo rze 
de l l ’O rd ine  f rances i  su l  t e r r i to r i o  f rancese ,  seques t ro  d i  mezzo?  

Cons idera to  che ta l i  aspe t t i  l acunos i  rendono d i  fat t o  assa i  
d i f f i c i l e  i l  pagamen to  en t ro  i  t e rmin i  da  par te  de i c i t t ad in i  
i ta l i an i ,  nonché l a  con tes taz ione in  caso v i  s i ano  mot i v i  pe r  fa r l a ,  
r i t enu to  ino l t re  che  da  no t i z i e  apprese  da  g io rna l i l ’ acco rdo  
sembrerebbe  r i guardare  esc lus ivamente  i n f raz ion i  a l Cod ice de l l a  
St rada r i l evante  a i  f i n i  de l l a  s i cu rezza s t rada le  e qu ind i  
au tove lox ,  radar,  passagg io  con semafo ro  rosso ,  ecc.  e  con ad  
esempio  i  d i v i e t i  d i  sos ta  g ià  pun i t i  o l t re  con f i ne a t t raverso  le  
ganasce.  

Ne l l a  C i t t à  d i  Mentone  sono p resen t i  d i vers i  au tovelox ,  cos ì  
come a Rochebrune e  a  N izza ,  men t re  i n  P rov inc ia  d i Imper ia  g l i  
au tove lox  f i ss i  sono poch iss im i  e  ne l l a  C i t t à  d i  Ven t im ig l i a  
assent i .  

Ta le  c i r cos tanza  se ve ra  c reerebbe  una  grave  d iseguag l i anza 
ne l l ’ app l i caz ione  de l l ’ acco rdo  de l  t u t to  s favo revo le  a l l ’ I t a l i a .  

Tu t to  c iò  p remesso s i  ch iede  d i  conoscere  se  v i  è  
rec ip roc i t à  ne l l a  r i scoss ione t rans f ron ta l i e ra  e  se i l  Comune d i  
Vent im ig l i a  s ta  i nv iando l e  mu l te  a i  f rances i .  
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R ingraz iando.  
La  r i spos ta  de l  S indaco è  g iun ta  i l  25 .07 .2016,  

i n te r rogaz ione pro toco l l o  numero ,  ecc .  
In  re laz ione  a l la  vos t ra  i n te r rogaz ione  d i  cu i  a l l ’ogge t to  s i  

t rasmet te  l a  no ta  p ro toco l l o  numero  20819  a  f i rma  de l  
Comandan te  de l l a  Po l i z i a  Loca le .  

A sua d ispos iz ione per  qua ls ias i  ch iar imen to  possa 
occo r re re .  

Se Le i  vuo le  i o  do  l e t tu ra  anche de l l a  t rasmiss ione de l  
D i r i gen te  de l l a  Po l i z i a  Loca le .  

 (Da l l ’ au la  s i  in terv iene  fuo r i  campo  voce)  
Bene .  
A l l o ra  in  re laz ione  a l l ’ i n te r rogaz ione  de i  Cons ig l ie r i  

Iach ino  e  Ma l i v ind i  s i  spec i f i ca  quan to  segue .  La  di re t t i va  11  
marzo  2015 numero  413 de l  Par lamento  Europeo e  de l  Cons ig l io ,  
recep i ta  i n  I t a l ia  da l  Decre to  Leg i s la t i vo  numero  37 /2014 
p revede  che  g l i  Sta t i  membr i  de l l ’Un ione  comunich ino  i  da t i  de i  
p rop r i e ta r i  de i  ve i co l i  che vengano con t ravvenut i  pe r  l e  
i n f raz ion i :  

a . Eccesso d i  ve loc i t à .  
b . Mancato  uso  de l l e  c i n tu re  d i  s i cu rezza .  
c . Mancato  a r res to  davant i  a  un  semaforo  rosso .  
d . Guida in  s ta to  d i  ebb rezza .  
e . Guida so t to  l ’ i n f lusso  d i  sos tanze s tupe facen t i .  
f .  Mancato  uso  de l  casco p ro te t t i vo .  
g . Ci rco laz ione su  una  co rs ia  v ie ta ta .  
h . Uso i l l ec i to  d i  t e l e fono  ce l lu l a re  o  d i  a l t r i  d ispos i t i v i  d i  

comunicaz ione du ran te  l a  gu ida .  
I l  r i l evamento  de l l ’ i n f raz ione non deve avven i re  

necessar iamente  t rami te  apparecch ia tu re  e le t t ron i che,  non s i  
hanno  no t i z i e  c i r ca  l a  fo rma d i  no t i f i ca  r i ch ies ta  da  par te  de l l e  
competent i  Au to r i tà  f rances i .  

La  D i re t t i va  UE e i l  Decre to  Leg i s la t i vo  numero  37  de l  
2014  che  l a  recep i sce  par l ano  sempl i cemente  d i  i nv io  d i  l e t t e ra  d i  
i n fo rmaz ione  a l l ’ i n te ressato .  

Non  s i  hanno  a l t res ì  no t i z i e  c i r ca  ca r te l l e  esat to ri a l i  
f rances i  ind i r i zzate  a  c i t tad in i  res ident i  in  I t a l ia ,  né  l a  sua 
va lenza su l  t e r r i to r i o  i ta l i ano .  Una fo rma d i  r i scoss ione coa t t i va  
i n  essere  su l  t e r r i t o r io  de l l ’Un ione  e  l ’ i ng iunz ione  f i sca le  con 
cos t i  pa r t i co la rmente  a l t i  e  temp is t i che  mol to  l unghe.  

I l  con t ro l lo ,  l ’ eventua le  r i scont ro  fo togra f i co  e  la  
p rocedura  d i  r i co rso  avverso  l ’ a t t o  r i cevu to  per  l a magg io re  par te  
de l l e  fa t t i spec ie  sono messe a  d ispos iz ione i n  t empo  rea le  da l  
s i to  naz iona le  f rancese de l l ’Agenz ia  Naz iona le  per  i l  t ra t t amento  
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i n fo rmat izza to  de l l e  in f raz ion i  e  non ve lo  c i t o ,  è un  po ’ 
l unghet to ,  per  con t ras ta re  o  pagare  l a  sanz ione in  t empo  u t i l e .  

Da l  2007  l a  Po l i z i a  Loca le  d i  Ven t im ig l i a  inv ia  
d i re t t amente  i  ve rba l i  pe r  l e  i n f raz ion i  a l  Cod ice  de l l a  St rada  a i  
p rop r i e ta r i  de i  ve i co l i  immat r i co la t i  a l l ’ es te ro  sul l a  base de i  dat i  
che  vengono comunicat i  dagl i  a l t r i  S ta t i .  

L’en t ra ta  in  v i go re  de l l a  d i re t t i va  eu ropea  ass i cu ra  anche  
per  l a  Po l i z i a  Loca le  d i  Ven t im ig l i a  i l  reper imento de i  da t i  d i  
co lo ro  che  commet tono  l e  so le  i n f raz ion i  r i po r ta te  a l l e  le t t e re  da 
A ad  H .  

D is t i n t i  sa lu t i ,  i l  D i r i gen te .  
Cons ig l i e re  Iach ino ,  p rego .    
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
Graz ie  P res idente ,  ma io  p r ima  ero  confuso  su  ques ta  

p rob lemat i ca ,  adesso lo  sono  p iù  d i  p r ima  e  sempl i cemen te  per  un  
fa t t o .  Vo i  pa r l a te  d i  d i re t t i va  comun i ta r i a ,  che è  ve ro  che  c ’è  una 
d i re t t i va  comun i ta r i a ,  ment re  c i r ca  15  g io rn i  fa  è  s ta ta  a f f ron ta ta  
l a  s tessa prob lemat i ca  i n  Reg ione ,  era  una  r i ch ies ta  de l  
Cons ig l i e re  P iana  e  l a  r i spos ta  de l l ’Assesso re  Sca jo la  è  s ta ta  
comple tamen te  d ive rsa ,  ovvero  par l a  s ì  che c ’e ra  una vecch ia  
d i re t t i va  comuni tar i a  che nessuno  pera l t ro  ha  mai  ri spet ta to ,  
magar i  s i  p rendevano  i  da t i  de i  con t ravvento r i ,  pe rò  non 
succedeva  n ien te ,  invece  par l ano d i  un  acco rdo  b i latera le  
I t a l i a /F ranc ia  e  l ’Assesso re  Sca jo la  a l l ega  anche  un  r i f e r imen to  
de l  M in is t ro  A l fano  a  p ropos i t o ,  qu ind i  p r ima  c ’è  da  s tab i l i re :  è  
l a  d i re t t i va  comun i ta r i a  o  è  un  acco rdo  b i la tera le? Questo  
co lp i sce,  l o  sapp iamo,  p reva len temente  i  f ron ta l i e ri  che s i  recano 
da l l ’ a l t ra  pa r te  g io rna lmente ,  so  che  a  Mentone  sono  s ta t i  
agg iun t i  a l t r i  d ispos i t i v i  sop ra t tu t t o  pe r  l a  ve loci t à ,  c i  sono  de i  
l im i t i  assurd i ,  add i r i t tu ra  a  Mentone  a  30  a l l ’o ra , ma comunque  a  
p resc indere  da ques to  c ’è  un  a l t ro  dato  che è  abbastanza 
impor tan te ,  ovvero  è  ve ro  que l l o  che  s i  d i ceva  ne l la  r i spos ta  de l  
Comandan te  Marenco  che non  v iene  no t i f i ca ta  v ia  raccomandata ,  
c i oè  pr ima v iene  no t i f i ca ta  con  una l e t t e ra  o rd ina ri a ,  se  a r r i va  
bene,  se  non  a r r i va  en t ro  76  g io rn i  v i ene no t i f i ca ta  con  l e t t e ra  
raccomandata  t r i p l i ca ta ,  c i oè  i o  ho  v i s to  de i  ve rbal i  che  e rano 90  
€  e  po i  d i ven tano  300 € ,  p iù  che  t r ip l i ca ta  dopo  76 g io rn i .  Ora  i l  
p rob lema è ques to ,  che  ques to  non  so  e  su  ques to  in Reg ione 
hanno  ch ies to  de i  ch iar imen t i  a l lo  s tesso  M in i s t ro  A l fano ,  se  i  
f rances i  possano add i r i t t u ra ,  in  qua lo ra  non  venga  pagata  
l ’ ammenda,  p rocedere  a l  seques t ro  de l  ve ico lo ,  cosa che pare  s ia  
g ià  avvenuta  per  deg l i  i t a l i an i  d i  Vent im ig l i a  e  quind i  vo r re i  po i  
un ’u l t e r io re  ch ia rezza perché  qua i l  f a t t o  che  mi  di c i a te  è  una 
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d i re t t i va  comun i tar i a ,  invece  i n  Reg ione  Sca jo la  d ice :  è  un  
acco rdo  b i l a te ra le  I t a l i a /Franc ia  e  s i  ve r i f i ca  so lt an to  con  l a  
F ranc ia ,  perché è  s ta to  s tab i l i to  un  acco rdo  b i l a tera le  e  ques to  è  
comple tamen te  d ive rso .  Ecco .  

U l t ima cosa che vo levo  d i re  pe r  i  f ron ta l i e r i  l a  Reg ione ha 
messo a  d ispos iz ione i l  D i fenso re  C iv i co  de l l a  Reg ione per  
t ra t ta re  p rop r i o  ques te  cause i n  co rso .  

Graz ie  comunque.  
 

PRESIDENTE 
 
Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Iach ino .  
L’a l t ra  i n te r rogaz ione  è  l a  numero  14  a  f i rma  de l l a 

Cons ig l i e ra  Mal i v i nd i  che non daremo co rso ,  in  quanto  la  
Cons ig l i e ra  è  assente .  

Pass iamo a l l a  numero  16 ,  è  una  i n ter rogaz ione presenta ta  
da l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  ca r te l l e  esat to r i a l i  Tari .  

I l  so t tosc r i t to  Ba l les t ra  Giovann i  i n  qua l i t à  d i  Cons ig l ie re  
Comunale .  

Vis to  che i l  Comune d i  Vent im ig l i a  ha i nv ia to ,  come da suo 
compi to  i s t i t uz iona le ,  l e  car te l l e  esat to r ia l i  de i  ruo l i  Ta r i .   

Che g l i  s tess i  ruo l i  ne l la  pa r te  desc r i t t i va  non  p resentano 
né ident i f i ca t i vo  ca tas ta le ,  né  met r i  quadra t i  t assat i ,  né  impor to  
de l l a  t a r i f f a  a  met ro  quadra to ,  non garan tendo per  i l  con t r i buente  
ch iarezza necessar ia  r i spe t to  a l  ruo lo  emesso .  

Tu t to  c iò  p remesso s i  ch iede  d i  conoscere  l e  rag ioni  d i  ta le  
sce l t a  de l l ’ impos taz ione  desc r i t t i va  de l  ruo lo .  

2 . Se l ’Ammin is t raz ione  qua lo ra  ravv i s i  e  conco rd i  
su l l ’ impos taz ione p iù  t rasparente  de l  ruo lo  i n tenda por re  
r imed io ,  come e quando .  

R i spos ta  g iun ta  i l  21 .07 .  
In  r i spos ta  a l l ’ i n ter rogaz ione d i  cu i  a l l ’ ogge t to  pe rvenu ta  

ne l l a  medes ima data ,  con  l a  qua le  Le i  r i ch iede i n formaz ion i  su l l e  
ca r te l l e  esa t to r i a l i  de l l a  Tar i  emesse da l  Comune di  Ven t im ig l ia  
p rec i so  quan to  segue :  l a  manca ta  i nd icaz ione  ne l l a  ca r te l l a  
esat to r i a le  de l l ’ i den t i f i ca t i vo  ca tas ta le  e  de l l a  met ra tu ra  de l la  
super f i c i e  t assa ta  e  de l l e  t a r i f f e  app l i ca te  a i  f i ni  de l la  Tar i  è  
senz ’a l t ro  un  fa t to  nega t i vo ,  a l  qua le  s i  s ta  ponendo r imed io .  

S i  fa  p resen te  ino l t re  che g l i  U ff i c i  hanno g ià  r i levato  e  
segna la to  oppor tunamente  ta le  s to r i ca  mancanza  p r ima de l l a  
p resentaz ione  de l l ’ i n te rpe l l anza.  

L’U f f i c i o  in teressato  ha  i n  mer i t o  p rec isa to  che  l a d i t ta  
i ncar i ca  de l l ’ ass is tenza  per  l e  va r iaz ion i  da  apporta re  a l  so f tware  
è  g ià  s ta ta  conta t ta ta  ne l  mese d i  marzo  per  rendere  poss ib i l e  
l ’ i nse r imento  ne l le  ca r te l l e  de i  da t i  mancan t i .  Tu ttav ia  la  
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mod i f i ca  r i ch ies ta  da l l ’ ass is tenza de l  p rogramma necess i t a  lungh i  
t empi  pe r  l ’ i nser imento  d i  ta l i  da t i .  Per  ques to  mot ivo  l ’U f f i c io  
Tr i bu t i  ha  r i t enu to  comunque p r io r i t a r i o  l ’ i nv io  del l a  
bo l le t t az ione ,  anche  se mancan te  de i  dat i  ana l i t i c i,  a l  f i ne  d i  
consent i re  a i  con t r i buent i  d i  r i cevere  l a  car te l l a  esat to r ia le  non  a  
r i dosso  de l l a  scadenza  de l l a  p r ima ra ta .  

Per  quanto  r i guarda  i l  da to  de l l ’ i den t i f i ca t i vo  ca tas ta le  
de l l e  u tenze a l  ruo lo  pe r  l a  Tar i  s i  p rec isa  che l ’U ff i c io  è  g iun to  
a l  car i camento  d i  c i rca  i l  63% deg l i  immobi l i  p resen t i  ne l la  
banca dat i ,  qu ind i  non po t rà  i n  t emp i  b rev i ss im i  essere  
sodd is fa t t a  a l  100% la  pos iz ione de l  r i f e r imento  catas ta le .  

L’ammonta re  de l l e  t a r i f fe  i n  met r i  quadr i  t assat i  sa ranno 
i nvece ind i ca t i  i n  bo l l e t ta  a  deco r rere  da l  p ross imo anno.  

In  conc lus ione conco rdo  con  Le i  su l la  necess i t à  d i  fo rn i re  
a l  c i t t ad ino  cont r ibuente  tu t t i  i  da t i  u t i l i  a l  f i ne  d i  rendere  ch ia ra  
e  t rasparen te  l a  car te l l a  esa t to r ia le  re la t i va  a l  tr i bu to  Tar i .  

Posso ass i cu ra re  che  l ’U ff i c io  Tr ibu t i  s ta  operando i n  ta le  
senso.  

S i  r i ngraz ia  per  l ’ a t tenz ione .  
A f i rma de l  S indaco .  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  p rego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Ecco qua .  
No ,  sono  sodd is fa t t o  da l  punto  d i  v i s ta  po l i t i co  del l a  

r i spos ta  perché a lmeno s i  dà  a t to  che ques ta  necessi tà  
e f fe t t i vamente  es is ta ,  pe rché  ah imè ques te  car te l l e senza 
l ’ i den t i f i ca t i vo  ca tas ta le ,  senza  i l  cos to  a l  me t ro quadra to ,  senza 
l e  met ra tu re ,  se  uno  ha  un  immobi le  è  un  conto ,  se  uno  ha  10  
immobi l i ,  magar i  ne  ha p iù  d i  1  ne l l a  s tessa  Via ,  po i  a l l a  f i ne  
r i sch ia  ve ramen te  d i  cap i rc i  poco e  qu ind i  c redo che s ia  g ius to ,  
a l  d i  l à  d i  que l l i  che  sono  i  p rob lemi  de l l a  soc ie tà  che c i  fo rn isce 
i l  so f tware ,  perché sono  3  ann i  che  le  ca r te l le  sono cos ì ,  3  ann i .  
Beh ,  io  c redo  che s i  met ta  una pag ina i n  p iù  o  sc r ivono p iù  
s t re t to  o  sc r i vono  su  2  r i ghe ,  ma non mi  pa re  una gius t i f i caz ione 
che non s i  met tano ques t i  da t i ,  a  m io  modo d i  vedere  
fondamenta l i  e  sos tanz ia l i  pe r  l a  bo l le t t a ,  pe rché  non  c i  s tanno,  
ma che rag ionamen t i  sono?  C ioè non mi  pa re ,  l i  paghiamo,  
l ’ i nch ios t ro  l o  pagh iamo no i ,  se  ne  se rve  d i  p iù ,  scusate  lo  paga  
i l  con t r ibuente ,  la  ca r ta  è  l o  s tesso ,  pe rò  i l  d i r it t o  ad  avere  una 
bo l le t t a  con  una desc r iz ione  ch iara  mi  sembra  i l  m in imo .  

Comunque  graz ie ,  sper i amo che per  i l  p ross imo  anno s i  
r i esca  a  fa re ,  t an to  o rma i  l ì  a r r i v i amo,  quanto  dovu to .  

Graz ie .  
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PRESIDENTE 

 
S ì ,  a l l o ra  po r ta ta  a  t e rmine  l a  pa r te  i n te ressante  l e  moz ion i ,  

i n te r rogaz ion i  e  i n te rpe l l anze.  
A l l o ra  non avevo moz ion i ,  come v i  d i cevo ,  pe r  vos t ra  

i n fo rmaz ione ,  c i  fe rmiamo qua  i n  quan to  r imane  i nd ie t ro  da 
d iscu te re  l a  numero  14  a  f i rma de l l a  Cons ig l i e ra  Mal i v i nd i  e  a l  
p ross imo  Cons ig l io  Comuna le  o  comunque  quando sa ranno 
esp le ta te  l e  va r i e  r i spos te  c i  sa ranno  l e  u l t e r io r i 5  in te rpe l l anze 
p resenta te  t ra  i e r i  e  l ’ a l t ro  i e r i  da l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  qu ind i  
i n  g iacenza  ne abb iamo 21  i n te rpe l l anza,  per  vos t ra 
i n fo rmaz ione .  

Graz ie  de l l ’ a t t enz ione.  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

PUNTO N.  3  O .d .G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 29  
LUGLIO 2016  

 
B ILANCIO DI  PREVIS IONE FINANZIARIO 2016-2018  -  
VARIAZIONE DI  ASSESTAMENTO GENERALE E 

CONTROLLO DELLA SALVAGUARDIA DEGLI  EQUIL IBRI  
D I  B ILANCIO -  ART ICOLI  175  E  193  D.LGS 18  AGOSTO 20 00 

 
PRESIDENTE 

 
Pass iamo a l  p ross imo punto  a l l ’ o rd ine  de l  g io rno  che è :  

B i l anc io  d i  P rev is ione F inanz ia r i o  2016-2018,  va r iaz ione d i  
asses tamento  genera le  e  cont ro l l o  de l l a  sa lvaguard ia  degl i  
equ i l ib r i  d i  B i l anc io ,  a r t i co l i  175  e  193 Decre to  Leg i s la t i vo  18  
agos to  de l  2000.  

Re laz iona  su  ques to  l ’Assesso re  Fara ld i .  
P rego  Assessore .  
 

ASSESSORE FARALDI  FRANCO 
 
Graz ie  P res iden te  e  buonasera  a  tu t t i .  
L’asses tamento  genera le  de l  B i l anc io  è  p rev is to  

da l l ’ a r t i co lo  175 de l  Tes to  Un ico  degl i  En t i  Loca l i e  p revede l a  
ve r i f i ca  genera le  d i  t u t te  le  voc i  d i  en t ra te  e  d i  spesa ,  compreso 
i l  Fondo  d i  R ise rva e  i l  Fondo d i  Cassa ,  c iò  a l  f i ne  d i  man tenerne 
i l  pa regg io  de l  B i l anc io  ovv iamente .  I l  t e rmine  peren to r io  pe r  
t a le  ve r i f i ca  è  f i ssa to  en t ro  i l  31  l ug l io ,  è  l a  p rima vo l t a  che l a  
da ta  è  an t i c ipa ta .  

Un i tamen te  a l l ’ asses tamento  genera le  è  p rev is to  da l 
p r inc ip io  contab i le  de l l a  p rogrammaz ione,  i l  Decre to  118  de l  
2011 ,  anche  i l  con t ro l l o  deg l i  equ i l ib r i  d i  B i l anc io  con 
l ’ eventua le  adoz ione  d i  manovre  d i  sa lvaguard ia  i n  caso d i  
manca to  equ i l ib r i o .  

I l  D i r i gen te  de l  Set to re  F inanz ia r io  de l  Comune ha 
p rovveduto  per tan to  a  r i ch iedere  a i  D i r i gen t i  e  a i  Responsab i l i  
de i  Serv iz i  l ’ eventua le  es is tenza  d i :  deb i t i  f uo r i  B i l anc io  o  dat i ,  
f a t t i  o  s i tuaz ion i  che  possano  fare  p revedere  l ’ i potes i  d i  un  
d isavanzo  d i  ges t ione  o  d i  Ammin is t raz ione per  squ il i b r i o  de l la  
ges t i one  d i  competenza ,  d i  cassa,  ovvero  de l l a  ges tione res idu i ,  
anche a l  f i ne  d i  adeguare i l  Fondo Cred i t i  d i  dubb ia  es ig ib i l i tà  
accantona to  ne l  r i su l t a to  d i  Ammin is t raz ione e  i n  caso d i  g rav i  
squ i l i b r i  r i guardant i  l a  ges t ione de i  res idu i .   
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In  mer i t o  non sono pervenute  segna laz ion i  c i r ca  l ’ es is tenza 
d i  ta l i  f a t t i .  

In  segu i to  a l l ’ i n t roduz ione de l l a  con tab i l i t à  a rmonizzata ,  in  
ques ta  fase  d i  asses tamen to  è  s ta ta  ve r i f i ca ta  anche la  congru i t à  
de l  Fondo Cred i t i  d i  dubb ia  es ig ib i l i t à .  Lo  s tesso  è  s ta to  
cons ide ra to  adegua to  a l l e  e f fe t t i ve  capac i t à  d i  r i scoss ione de i  
c red i t i  i s c r i t t i  i n  B i lanc io .  

Con  i l  p resente  a t to  so t topos to  a l l ’ approvaz ione del  
Cons ig l i o  v i ene  ado t ta ta  anche  una var i az ione  d i  B il anc io ,  da  non 
cons iderars i  pe rò  come una misu ra  d i  r i equ i l i b r i o .  Ta le  
va r i az ione  e leva  i l  pa regg io  d i  296 .125 ,66  € .  

Viene  ino l t re  cos t i tu i t o  i l  Fondo  d i  R ise rva d i  Cassa  per  un  
impor to  d i  200 .000 € .  

La  va r i az ione  contenuta  ne l l a  p resente  de l ibe raz ione 
r i guarda ,  pe r  c iò  che  r i guarda  le  spese  una d im inuzione  d i  1 .000 
€  de l l a  m iss ione  Tu r ismo imputab i l e  a l l o  sv i luppo  e 
va lo r i zzaz ione de l  t u r i smo  come p rogramma,  una d im inuz ione d i  
10 .000 €  de i  t raspo r t i  e  d i r i t to  a l l a  mob i l i t à  re lat i vo  a l  
p rogramma Viab i l i t à  e  In f ras t ru t t u re  St rada l i ,  un  inc remento  d i  
331.272,04  €  per  la  m iss ione D i r i t t i  Soc ia l i ,  Po l i ti che Soc ia l i  e  
Famig l i a  con  un  p iù  145 .000  €  re la t i v i  a l  p rogramma 1 ,  in tervent i  
pe r  l ’ i n fanz ia  e  i  m inor i  e  pe r  g l i  as i l i  n ido ,  una r i duz ione  d i  
10 .000  €  per  g l i  i n terven t i  pe r  l a  d isab i l i t à ,  meno 12 .000 €  per  
g l i  i n te rvent i  ag l i  anz ian i ,  un  p iù  261 .000 €  per  in terven t i  pe r  i  
sogge t t i  a  r i sch io  d i  esc lus ione  soc ia le  e  un  meno  52 .727,96  €  
i n te rvent i  pe r  l e  fam ig l i e .  

Fondo  accantonamen t i ,  ovvero  Fondo  d i  R ise rva ,  v i ene 
d im inu i to  d i  26 .146 ,38  € .  Le  en t ra te  co invo l t e  r i guardano i l  
Ti to lo  I I ,  ovvero  i  t ras fe r iment i ,  con  un  i ncremento  d i  331 .272,04  
€  ed  en t ra te  ex t ra  t r i bu ta r i e  i n  d im inuz ione  d i  35 .146,38 .  

Le  magg io r i  en t ra te  e  l e  m inor i  e  l e  magg ior i  spese 
paregg iano  come ho  de t to  i n  296.125,66  € .  

Con ques to  a t to  s i  ch iede a l  Cons ig l i o  d i  app rovare l a  
va r i az ione  d i  asses tamen to  genera le  con l a  qua le  s i a t tua  l a  
ve r i f i ca  genera le  d i  tu t t e  l e  voc i  d i  en t ra ta  e  d i  usc i t a ,  compreso 
i l  Fondo  d i  R ise rva  e  i l  Fondo  d i  R i serva d i  Cassa, a l  f i ne  d i  
ass i cu ra re  i l  manten imen to  de l  pa regg io  d i  B i l anc io,  va r i az ione 
che  e leva appun to ,  come v i  ho  det to ,  i l  paregg io  del  B i l anc io  d i  
296.125,66  € ,  d i  da re  a t to  che non sono s ta t i  segnala t i  deb i t i  
f uo r i  B i lanc io ,  d i  dare  a l t res ì  a t t o  de l  permanere d i  una 
s i tuaz ione  d i  equ i l ib r io  d i  B i l anc io  e  per tan to  de ll a  non necess i tà  
d i  adot tare  misu re  d i  r i equ i l i b r io  e  i n  u l t imo d i  da re  a t to  che  la  
va r i az ione  d i  cu i  a l l a  p resente  de l i be raz ione consen te  d i  
mantenere  i l  B i l anc io  d i  P rev is i one  coerente  con  g li  ob ie t t i v i  d i  
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f i nanza pubb l i ca  ed  in  par t i co la re  con i l  sa ldo  t ra l e  en t ra te  f ina l i  
e  l e  spese  f ina l i .  

Ques to  è  in  sos tanza i l  con tenuto  de l l a  de l ibe raz ione  che  s i  
so t topone  a l l a  vos t ra  app rovaz ione.  

 Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
Graz ie  a  Le i ,  Assesso re .  
Qu ind i  su  ques ta  p ra t i ca  ap ro  i l  d iba t t i to .  I  Cons ig l i e r i  che 

vog l i ono  ch iedere  la  pa ro la .  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  p rego,  ne  ha  faco l t à .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
A l l o ra  l a  cosa  mo l to ,  s i ccome in  Commiss ione avevo pos to  

due domande r i guardo  a i  Fond i  che i l  Comune ha speso per  
l ’ emergenza  immigra t i  2015  e  sapere  appunto  se c i  sono  s ta t i  
r imborsat i  o  meno  da l lo  Sta to ,  da l la  P re fe t tu ra  e  po i  avevo 
ch ies to  anche  i l  Fondo Locaz ion i ,  perché  s i ccome ho sen t i t o  che 
a  parecch ie  persone  che godono de l  con t r i bu to  sono  s ta te  tag l ia te  
i n  modo  anche  abbas tanza sens ib i l e  que l lo  che  è  i l  con t r i bu to  che 
dava i l  Comune a  sos tegno de l l e  l ocaz ion i ,  vo levo  sapere  se c ’è  
un  p rob lema,  non so  se magar i  l a  Reg ione non ha  dato  i  so ld i ,  
i nsomma ques ta  cosa  qua,  t u t t o  l ì .  

 
PRESIDENTE 

 
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra  m i  a iu t i  so lo  un  a t t imo,  sbagl i o  o?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Ah  ecco r i sponde i l  Ragion iere .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Ok ,  che numero  ha  per  co r tes ia?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
I l  14?  
I l  12 ,  p rego.  
 

DIRIGENTE TAGGIASCO RINO  
 
S ì ,  ecco ,  a l l o ra  in  Commiss ione mi  e rano s ta te  pos te  ques te  

domande  che adesso  i o  r i spondo .  
Per  quanto  r i guarda  i l  r imborso  a l l e  spese  per  g l i  

immigra t i ,  d i c i amo per  i l  Cent ro  immigraz ione ,  i l  Comune l ’ anno 
sco rso  aveva  s tanz ia to  a  B i l anc io  218 .500 €  e  che  ha  impegnato  
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tu t t i .  Lo  Sta to  t rami te  l a  P re fe t tu ra  ha r imborsato a  marzo  
176.138.  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Un  anno  dopo,  s ì ,  c i oè  c i r ca  7  o  8  mes i  dopo,  a  marzo .  
Ecco,  per  quanto  r i guarda  i nvece i l  Fondo  Sos tegno  

Locaz ione  l a  Reg ione  l ’ anno  sco rso  aveva  assegnato  a  ques to  
Comune 65 .765 ,74  € ,  no i  a  B i l anc io  avevamo messo l a s tessa 
c i f ra ,  pe rò  sono s ta t i  r i scoss i  a l  momento  so lo  50 .716  € .  

Ecco,  po i  un ’a l t ra  domanda e ra  que l l a  r i guardo  l ’A to  
Id r i co ,  qua le  è  l a  s i tuaz ione  deb i to r ia  de l  Comune ne i  con f ron t i  
d i  ques to  Ente .  Beh  l ’A to  Id r i co  non es is te  p iù ,  è  s ta to  sc io l to ,  è  
passato  a l la  Prov inc ia ,  pe rò  l a  P rov inc ia  a  no i  non c i  ha  anco ra  
ch ies to  so ld i ,  a l  momento  a  B i l anc io  sono s tanz ia t i 38 .433 ,81  € .  

 
PRESIDENTE 

 
F in i t o?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Bene ,  i l  Dot to r  Tagg iasco  ha  da to  r i spos ta  a l la  domanda  de l  

Cons ig l i e re  Ba l l es t ra .  
È  sempre  aper to  i l  d i ba t t i to  pe r  ch i  vuo le  ch iedere l a  

pa ro la .  
Se non c i  sono in terven t i  a l l o ra  poss iamo passare  al la  

vo taz ione  de l l a  p ra t i ca?  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  p rego.  

 
CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
Tanto  po i  fa rò  anche  l a  d i ch ia raz ione  d i  vo to  ins ieme.  
No ,  g raz ie  in tan to  a l  D i r i gen te  Capo che  pun tua lmente  ha 

r i spos to  a  que l l e  che  e rano  3  m ie  cu r ios i t à .   
A l l o ra  per  quanto  r i guarda  i l  d i sco rso  de i  m igran t i m i  pa re  

d i  avere  cap i to ,  e  m i  co r regga  se  mi  sbag l io ,  che a un  anno,  c ioè 
no i  abb iamo speso ne l  2015 ,  ne l  2016 per  spese de l  2015  c i  sono 
s ta t i  r imborsat i  40 .000  €  in  meno  r i spe t to  a  que l l i che  abb iamo 
speso,  g ius to?  A l l ’ i nc i r ca ,  eu ro  p iù ,  eu ro  meno  e  per  l e  locaz ion i  
m i  sembra d i  avere  cap i to  che  l a  Reg ione ha s tanz iato ,  c i  ha  dato  
per  adesso 10 .000 €  i n  meno e  po i  magar i ,  va  beh,  se  non 
r i usc iamo a  conc ludere  s tasera  ques to  a rgomento  vo levo  cap i re  se  
l e  r i ch ies te  d i  con t r i bu to  su l  sos tegno a l l e  l ocaz ion i  è  p iù  o  meno 
come l ’ anno sco rso ,  se  sono aumen ta t i ,  g ius to  un  po’ pe r  cap i re .  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
S ì ,  ch iudo.  
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PRESIDENTE 

 
Bene ,  e ra  una  domanda,  r i sponde  Assesso re  Nesc i ,  p rego.  
 

ASSESSORE NESCI  VERA 
 
S ì ,  g raz ie .  
S ì ,  e f fe t t i vamente  per  quanto  r i guarda  l e  r i ch ies te per  i  

con t r i bu t i  a  locaz ione,  l e  r i ch ies te  sono s i cu ramente  aumenta te ,  
qu ind i  pur t roppo  l e  c i f re ,  g l i  impor t i  che  l e  famigl i e  s i  sono  v is te  
r i conoscere  sono d i  impor to  mino re  r i spet to  a l l ’ anno passato  e  
abb iamo però  a t t i va to  anche a l t r i  band i ,  t i po  i l  bando  per  la  
moros i t à  inco lpevo le ,  pe r  cu i  a l cune  famig l i e  hanno po tu to  
accedere a  ques t i  fond i  d i ve rs i .  

 
PRESIDENTE 

 
Ok ,  bene .  
Graz ie  anche a l l ’Assesso re  Nesc i .  
Conc lus i  g l i  i n terven t i ,  qu ind i  met to  in  vo taz ione  l a  p ra t i ca  

e  d i co  se  c i  sono d ich iaraz ion i  d i  vo to?  
Non essendoc i  d i ch iaraz ion i  d i  vo to  met to  i n  vo taz ione l a  

p ra t i ca  numero  3 ,  B i l anc io  d i  P rev is ione F inanz ia r io  2016-2018,  
va r i az ione  d i  asses tamento  genera le  e  cont ro l lo  de lla  
sa lvaguard ia  degl i  equ i l ib r i  d i  B i lanc io ,  a r t i co l i  175  e  193 
Decre to  Leg i s la t i vo  18  agos to  2000 .  

Favo revo l i?  S indaco ,  De  Leo ,  Vi t e t ta ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  
Acqu is ta ,  Pa lumbo,  Leuzz i ,  Pagane l l i .   

Con t ra r i?  Iach ino ,  Ventu ra ,  Nazzar i .  
As tenu t i?  Ba l l es t ra .  
Ch iedo immedia ta  esegu ib i l i t à?  
È  r i ch ies ta  l ’ immed ia ta  esegu ib i l i tà ,  Do t to ressa?  
Qu ind i  ch iedo  i l  vo to  per  l ’ immed ia ta  esegu ib i l i t à  de l l a  

p ra t i ca ,  favo revo l i?  Unan imi tà ,  g raz ie .  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

PUNTO N.  4  O .d .G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 29  
LUGLIO 2016  

 
P.U .O .  IN VARIANTE AL PROGETTO DI  APPRODO 

TURIST ICO DEGLI  SCOGLIETTI  D I  VENTIMIGLIA  
ADOZIONE DELLA NUOVA PROPOSTA DI  VARIANTE PER 

LE  OPERE A MARE -  INTEGRAZIONI  AL PROGETTO 
ADOTTATO CON D.C.C .  N°  7 /2016 -  ATTO DI  ASSENSO 

DELL’ORGANO COMPETENTE EX ART.  59C  
 

PRESIDENTE 
 
Qu ind i  pass iamo a l la  p ra t i ca  numero  4 :  Puo  i n  va r i an te  a l  

p roget to  d i  approdo  tu r i s t i co  deg l i  Scog l i e t t i  d i  Ven t im ig l i a ,  
adoz ione de l l a  nuova  p ropos ta  d i  va r i an te  per  l e  opere  a  mare,  
i n tegraz ion i  a l  p roget to  adot ta to  con  Del i bera  Consig l io  
Comunale  numero  7 /2016,  a t t o  d i  assenso  de l l ’ o rgano competente  
ex  a r t i co lo  59c.  

A re laz ionare  su  ques ta  p ra t i ca  mi  ch iede  l a  pa ro la i l  Vi ce  
S indaco,  Assesso re  Sc iand ra  a  cu i  do  la  pa ro la .  

P rego.  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
Graz ie .  
Buonasera  a  tu t t i  e  g raz ie  P res idente .  
A l l o ra  t o rna  i n  Cons ig l i o  Comuna le  la  p ropos ta  d i  var i an te  

che  r i guarda  l e  opere  a  mare  de l  bac ino  po r tua le ,  in  rea l t à  la  
va r i an te  da l  punto  d i  v i s ta  s t re t t amen te  tecn i co  per  que l l o  che 
r i guarda  l a  d i s t r ibuz ione  de l lo  specch io  acque  e ra  g ià  s ta ta  
app rovata  da  ques to  Cons ig l i o  anco ra  ne l  mese d i  febb ra io ,  se  
non r i co rdo  male .  È  anda ta  po i  i n  Con fe renza de i  Serv iz i  con  g l i  
U f f i c i  Regiona l i  a i  p r im i  d i  marzo ,  a l l ’ es i to  d i  ques ta  p r ima 
Con fe renza de i  Serv iz i ,  convoca ta  come Confe renza  de i  Serv iz i  e  
po i  degradata  a  Tavo lo  Tecn i co ,  sono s ta te  r i ch ies te  una se r i e  d i  
i n tegraz ion i  a l  concess ionar io  e  a l cune  i n tegraz ioni  e rano  mo l to  
spec i f i che  e  sono s ta te  r i ch ies te  da l la  Cap i taner ia d i  Po r to  per  
va lu ta re  l a  t enuta  de i  nuov i  mo l i  r i spet to  a l l ’ en t it à  de l l e  
imbarcaz ion i  che dovrebbero  sos ta re  ne l  bac ino  po r tua le ,  che 
come sapete  sono d i  d imens ion i  magg io r i  r i spet to  a  que l l e  che 
dovevano  essere  osp i t a te  secondo i l  p roget to  o r i g ina r io  e  po i  in  
ques ta  occas ione la  Regione  ha  r i ch ies to  a l  concessionar io  anche 
l a  p red ispos iz ione d i  un  c ronoprogramma e f fe t t i vo ,  basa to  c ioè 
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su l l e  opere  che dovranno essere  rea l i zzate ,  e  l ’ aggio rnamen to  de l  
P iano  Economico  e  F inanz ia r i o ,  o l t re  che  la  p red i spos iz ione  d i  un  
a t to  d i  so t tomiss ione  per  que l l o  che  r i guarda  l e  u lt e r io r i  opere  d i  
u rban izzaz ione  r i ch ies te  da l l ’Ammin is t raz ione ,  i n  pa r t i co lare ,  l o  
r i co rdo ,  l ’ opera  agg iun t i va  r i ch ies ta  da l l ’Ammin is traz ione è  
l ’ ascensore  dent ro  l a  Ga l l e r i a  degl i  Scog l ie t t i .  

Ne i  mes i  success i v i  qu ind i  sono s ta te  app ronta te  con anche 
una  f i t ta  co r r i spondenza  e  un  f i t t o  scambio  d i  documen taz ione,  
sono s ta t i  app ron ta t i  t u t t i  i  document i  r i ch ies t i  e qu ind i  ogg i  l a  
p ra t i ca  to rna ne l l ’ app rovaz ione de l  Cons ig l io  Comunale .  Ora per  
g l i  aspe t t i  t ecn ic i  i o  da re i  la  pa ro la  a l l ’A rch i t e tt o  Mer t i na  che è  
qu i  p resente  i ns ieme a l l ’ Ingegner  C igna ,  che è  i l  Responsab i le  
de l l a  p ra t i ca  e  che  s i  è  occupa to  d i  tu t ta  ques ta  lunga  racco l t a  d i  
documentaz ione  e  ve r i f i ca  de l l a  documentaz ione s tessa.  

Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
Graz ie  a  Le i ,  s i gnora  Vi ce  S indaco .  
Qu ind i  do  l a  pa ro la ,  pe rché  è  i l  numero  11 .  
P rego.  
 

RESPONSABILE MERTINA ANDREA  
 
Buonasera  a  tu t t i .  
Dunque  l a  complessa  p ra t i ca  de l  por to  in  rea l t à  nasconde 

una  va r i an te  che  da l  punto  d i  v i s ta  d i  que l le  che sono  l e  opere  
p ropos te  è  esat tamen te  la  s tessa  d i  que l l a  che  ha  esaminato  i l  
Cons ig l i o  Comuna le  ne l l ’ u l t ima  seduta  i n  cu i  se  ne  è  occupato ,  
ovvero  ne l  genna io ,  f i ne  genna io  de l  p resente  anno. 

Tu t ta  ques ta  opera  d i  in tegraz ione  che  i nvece  è  s tata  fa t ta  
da  par te  de l  p roponen te  è  l ega ta  a l  fa t t o  che la  p ra t i ca  che 
p recedentemente  i l  Cons ig l i o  Comunale  aveva r i nv ia to  
a l l ’ app rovaz ione  de l l a  Con fe renza de i  Serv iz i  è  s tata  esamina ta  
g ià  da  una Con ferenza de i  Serv iz i ,  po i  dec lassa ta  a Tavo lo  
Tecn i co  e  sp iego qua l i  sono i  mo t iv i  che sono a l l a  base d i  ques ta  
documentaz ione ,  che  t ra  l ’ a l t ro  comunque  s i  t rova  su l  s i to  pe r  i  
Cons ig l i e r i .  

Sos tanz ia lmente  l a  documen taz ione che  era  s ta ta  p resenta ta  
non t rovava l ’acco rdo  de l l ’Ammin i s t raz ione p ropr io  r i guardo  a l le  
t empis t i che propos te ,  perché l a  p ra t i ca  de l  por to  aveva  sub i to ,  
come tu t t i  vedono da l  can t i e re  che è  ina t t i vo ,  una ser i e  d i  r i t a rd i ,  
mot i vo  per  i l  qua le  g l i  U f f i c i  avevano  ch ies to ,  avevano  anche 
ag i to  con  un  p roced imen to  d i  d i f f i da  per  cap i re  come mai  e  pe r  
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s t imo la re  i l  concess ionar io  a  p rosegu i re  secondo  l e t empis t i che a  
suo  tempo  approvate .  

Ques to  aveva compor ta to  i l  f a t t o  che non t rovando  un  
acco rdo  su l l e  temp is t i che  e  su i  c ronoprogrammi  a  suo  tempo 
approvat i ,  fosse s ta ta  i nser i t a  ques ta  p ra t i ca ,  mandata  in  
Con fe renza de i  Serv iz i  una pra t i ca  che  non  aveva ques t i  
e l ement i :  né  una  convenz ione  mod i f i ca ta ,  né un  c ronoprogramma,  
che  è  un  documento  essenz ia le  de l la  convenz ione.  La Reg ione in  
sedu ta  d i  Con ferenza de i  Serv iz i  ha  r i bad i to ,  come da l  verba le  
de l l a  Con ferenza de i  Serv iz i  che  s i  è  t enuta  i l  9  marzo  sco rso ,  ha 
r i bad i to  che dovevano  essere  fo rma lmente  p resen ta t i s i a  un  
c ronoprogramma che  fosse coerente  con  que l l e  che e rano l e  
t empis t i che d i  rea l i zzaz ione,  s i a  un  nuovo a t to  convenz iona le  che 
t rovasse l ’ acco rdo  t ra  i l  p roponen te  e  l ’Ammin is t raz ione 
Comunale .  Ques to  ha r i ch ies to  ques ta  lunga  d i samina d i  
document i  e  d i  p ropos te  p rop r i o  pe rché  i l  p roponente  ha  fa t t o  una 
se r i e  d i  p ropos te  che  sono s ta te  a t t en tamente  vagl ia te  dag l i  U f f i c i  
e  da i  Consu len t i  de l l ’Ammin is t raz ione  a l l ’ uopo  incar i ca t i  e  a l l a  
f i ne  s i  è  a r r i va t i  a  ques ta  documen taz ione che  ha trova to  
sos tanz ia lmente  i l  pa re re  pos i t i vo ,  anche  se con  a lcune 
p rescr iz ion i  da  par te  deg l i  U f f i c i  competen t i  i n  mate r i a .   

Con  ques to  non  so  se  è  i l  caso  che  r i - i l l us t r i amo la  p ra t i ca  
a l  Cons ig l i o  Comuna le  perché  da l  punto  d i  v i s ta  fo rma le  g l i  un i c i  
e l ement i  innovat i v i  sono  que l l i  con tenut i  ne l l a  convenz ione ,  
ovvero  s ia  una opera  d i  u rban izzaz ione agg iun t i va  che  è  
l ’ ascensore  ve r t i ca le  pe r  i n te ro ,  ment re  ne l l a  p ropos ta  so t topos ta  
p recedentemente  a l  Cons ig l i o  Comunale  c ’e ra  l a  p revis ione  so lo  
de l l ’ imbocco,  qu ind i  l ’ ascensore  ve r t i ca le  che da l le  Gal l e r ie  
deg l i  Scog l i e t t i  dov rebbe  sbucare  su l la  P iazza de i  Ba les t r i e r i ,  per  
i l  qua le  i l  p roponen te  ha  dato  anche de l l e  ve r i f i che da l  punto  d i  
v i s ta  a rcheo log i co  che sono sos tanz ia lmente  pos i t i ve ,  come tu t te  
l e  ve r i f i che  i n  que l  campo  r i guardano ch iaramente  la  necess i t à  d i  
avere  un ’ass is tenza  a rcheo log i ca ,  in  que l  campo  in tesa  i n  que l la  
zona,  Ven t im ig l i a  A l t a  i n  pa r t i co la re ,  pe rò  sos tanzia lmente  dà 
una  fa t t i b i l i t à  d i  mass ima d i  que l l a  che  è  l ’ opera  che e ra  s ta ta  
appunto  r i ch ies ta  anche  da l la  Confe renza de i  Serv izi  se  e ra  
fa t t ib i l e  o  meno ques to  ascensore ,  mot ivo  per  i l  qua le ,  la  
fa t t ib i l i t à  o  meno d i  ques to  ascensore  cond iz ionata appunto  da 
aspet t i  t ecn ic i  e  archeo log i c i ,  ha  r i ch ies to  l a  p red ispos iz ione d i  
un  dopp io  c ronoprogramma e  un  dopp io  P iano Economico -
F inanz ia r i o  da par te  de l  p roponente  con o  senza l ’ ascensore .  
R ipeto ,  da l  pun to  d i  v i s ta  essenz ia le  ques t i  sono  gl i  e l emen t i  che 
sono  cambia t i  r i spe t to  a l l a  p receden te  p ropos ta  d i  De l i be ra  e  
come det to  c ’è  anche un  nuovo c ronoprogramma che d ilaz ione i  
t empi  d i  can t ie re ,  qu ind i  non  d i  concess ione  che  r imangono 
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que l l i  f i ss i  s tab i l i t i  da l l ’Agenz ia  de l  Demanio  in  85  ann i ,  ma 
d i l az iona  l a  poss ib i l i t à  rea l i s t i camen te  d i  rea l i zza re  l ’opera  
sos tanz ia lmente  i n  poco  meno  d i  3  ann i  r i spet to  a l  r iavv io  de i  
l avo r i ,  qu ind i  33  mes i  per  l a  p rec i s ione  da l  r i avv io  de i  l avo r i  che 
s i  spera  ed  è  ausp i ca to  che  s ia  fa t t o  pe r  i l  mese  di  se t tembre 
p ross imo ventu ro .  

Scadenza prev i s ta ,  s ì ,  f i ne  g iugno ,  qu ind i  p r im i  d i l ug l i o  
con  i  co l l aud i  e f fe t t ua t i  pe r  tu t te  le  opere  d i  u rban izzaz ione 
p rev is te  da l l a  convenz ione,  l ’ opera  agg iun t i va ,  ascensore  
ve r t i ca le ,  qua lo ra  s i  r i scont r i ,  come è  ausp i ca to  che  s ia  
rea l i zzab i l e ,  e  l ’ i n te ro  bac ino  po r tua le  con  tu t t i  i  se rv iz i  
conness i ,  ovv iamen te  anche l e  opere  d i  p ro tez ione  de l  ve rsante ,  
d i  messa  in  s i cu rezza  de l  ve rsan te  che sono  fo r temente  in  r i t a rdo  
r i spet to  a l  p recedente  c ronoprogramma e che  met tono in  
s i cu rezza  tu t to  i l  bac ino  po r tua le ,  qu ind i  senza que l l e  opere  i l  
po r to  non è  co l l audab i l e .  

Se  non  ho  d iment ica to  n ien te  e  se  nessuno  ha  nu l l ’ al t ro  da 
agg iungere ,  ques ta  è  l a  rapp resentaz ione  d i  que l l a  che  è  l a  
p ra t i ca  come è  s ta ta  p resen ta ta .  

 
PRESIDENTE 

 
Bene ,  come in t roduz ione  è  p iù  che  esaus t i va ,  qu ind i magar i  

adesso po t ranno  sop ragg iungere  anche  de l l e  domande ne i  va r i  
i n te rvent i .  Vi  ch iedo gent i lmen te  d i  r imanere a  d ispos iz ione,  
qu ind i  ap ro  i l  d i ba t t i to  su  ques ta  p ra t i ca .  Ch i  vuole  in te rven i re?  

Cons ig l i e re  Lazzare t t i ,  p rego.  
 

CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
R ingraz io  l ’A rch i t e t to  Mer t i na  per  averc i  i l l us t ra to  

ch iaramente  g l i  aspe t t i  t ecn ic i  e  anche l o  r ingraz io  per  l ’ impegno 
con cu i  ha  segu i to  ques ta  p ra t i ca  che comunque è  mol to  
complessa .  

Vo r re i  so lamente  agg iungere  qua l che cons ideraz ione b reve ,  
m in ima r i spet to  un  po ’ a l  momento  s to r i co  che  v iv i amo,  ne l  senso 
che  è  un  momento  d i  c r i s i ,  d i  t e r ro r i smo,  d i  immigraz ione.  
Genera lmente  i l  s i s tema economico  tende a  non  invest i re  in  
ques to  momento ,  io  penso che dobb iamo r i f l e t t e re  perché 
Vent im ig l i a  è  una C i t t à  che è  in  con t ro tendenza,  che crede in  un  
p roget to  e  c ’è  una soc ie tà  che inves te  e  i nves te  tan to .  È  mer i to  
de l l a  passa ta  Ammin is t raz ione  che ha c reduto  i n  ques to  p roge t to ,  
de l  p roge t t i s ta ,  è  mer i t o  d i  ques ta  Ammin i s t raz ione che è  
de termina ta  a  po r tar l o  a  t e rmine  e  sper iamo che vada  a  buon  f ine .  
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È  ch ia ro  che  ques to  P iano  Economico  F inanz ia r i o  c i  dà  
qua l che  speranza  in  p iù ,  ne l  senso  che  s iamo lon tani ,  occor re  
anco ra  tan ta  s t rada per  po r ta r l o  a  comp imen to ,  però i o  penso  che 
c i  possa  fa re  immaginare  una  Vent im ig l i a  fo rse anche  p iù  s im i l e  a  
Mentone per  ce r t i  ve rs i ,  ne l  senso che poss iamo r i cominc ia re  e  
immaginare  fo rse  un  cent ro  s to r i co  che  r inasce ,  che r i f i o r i sce,  
p ieno d i  ba r,  con  g ia rd in i  cu ra t i .  

Ques ta  se ra  i n  qua l che modo  s i  va  a  de f in i re  l a  fa tt ib i l i tà  
economica e  f inanz iar i a  ed  è  una  fa t t ib i l i t à  economica e  
f i nanz ia r i a  che  può rass i cura re  l ’Ammin i s t raz ione e può 
rass i cu ra re  i  c i t tad in i ,  qu ind i  i o  penso  che  s ia  un momento  che è  
una svo l t a .  I  van tagg i  che c i  sono  ne l la  convenz ione sono 
no tevo l i ,  vo r re i  so lamente  i n  rea l tà  r ip render l i  per  renderc i  con to  
che  i n  rea l t à  ques to  p roge t to  può  fa re  veramente  cambia re  la  
Mar ina e  anche  Vent im ig l i a ,  pe rché  i l  po r to  può d iven ta re  
ve ramente  un  motore  d i  a t t raz ione.  C i  sono de l l e  opere  no tevo l i  
che  r i guardano la  zona de l  po r to ,  ma che r i guardano anche l e  
zone l im i t ro fe ,  ver ranno  r i fa t t e  l e  fogna tu re ,  ve r rà  po tenz ia ta  
l ’ i l l uminaz ione ,  ve r rà  o rgan izzata  la  re te  id r i ca ,  s i  m ig l io re rà  
l ’ access ib i l i t à ,  come è  s ta to  det to ,  con  l ’ ascensore  ver t i ca le ,  c i  
sa rà  una  r iqua l i f i caz ione  d i  P iazza  Cos t i tuen te  e  la  cosa 
impor tan te  è  i l  conso l i damento  anche  geo log i co  de l la  co l l i na  e  
t u t t e  ques te  opere  ve r ranno  fa t t e  anche  se  non  ve r ranno  fa t t e  le  
opere  a  te r ra ,  per  cu i  poss iamo essere  i n  qua l che modo  garan t i t i .  

La  cosa  p iù  impor tan te  però  io  penso  che  fo rse  s ia  che  a  
b reve c i  sa ranno  a r t i g i an i  che l avore ranno ,  fa legnami ,  g ia rd in ier i  
e  ques to  in  un  momento  d i  c r i s i  fo rse  è  l a  no t i z i a  p iù  be l la ,  
qua l cuno penserà  che  s ia  poco,  qua lcuno fo rse c r i t icherà  qua l che 
sce l t a ,  io  penso che  s ia  mo l to .  

Graz ie .   
 

PRESIDENTE 
 
Ch i  a l t ro  ch iede la  pa ro la?  
Bene ,  se  nessun a l t ro  ch iede l a  pa ro la  a l l o ra  pass iamo a l l a  

vo taz ione .  
Cons ig l i e re  Ven tu ra ,  p rego .  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Graz ie .  
A l l o ra  i n tan to  r i ngraz io  l ’A rch i t e t to  Mer t i na ,  l ’Assesso re  

che  hanno i l l us t ra to ,  comunque hanno  cont i nua to  a  il l us t ra re  la  
pa r te  success iva  de l la  p ra t i ca  che no i  non avevamo a  conoscenza,  
vog l i o  d i re  t u t t o  l ’ i t e r  che s i  è  succeduto  da l l a  data  de l  30  d i  
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genna io ,  pe r  cu i  t u t t i  i  pa re r i ,  tu t to  que l lo  che è s ta to  de f in i t o  i l  
nuovo cronoprogramma,  cos ì  abb iamo fa t to  una be l l a  sanato r ia  
anche su l  c ronoprogramma e  dunque ,  come d i ce  i l  co ll ega 
Lazzare t t i ,  i n i z i e remo a  l avo rare ,  a r t i g i an i ,  fabb ri ,  pe rò  i o  non 
m i  vog l i o  so f fe rmare  su  ques to  fa t t o ,  io  a  genna io  quando  c i  fu ,  
anz i  p r ima,  a  novembre  de l  2015 quando  c i  fu  p roposta  ques ta  
va r i an te  i n  Commiss ione Cons i l i a re  c i  venne  esp l i c it a to ,  c i  venne 
d i ch ia ra to  i n  man ie ra  pa lese,  fo r te  che  era  l ’un i ca so luz ione che 
aveva Vent im ig l i a  e  i ns ieme a l l a  s i gno ra  de l la  Ca la de l  Fo r te  e  
l ’ un i ca  oppor tun i tà  che s i  poneva per  f in i re  e  avere  u l t imate  
ques te  opere  e ra  que l l a  d i  au tor i zza re  ques ta  so r ta d i  va r i an te ,  
r i du r re  i l  numero  de i  pos t i  perché p robab i lmente ,  conoscendo 
ques te  i n fo rmaz ion i  po i  da i  g io rna l i ,  l a  soc ie tà  sarebbe po i  
passata  ad  a l t re  f igu re .  No i  que l l a  se ra  in  Cons ig lio  Comunale  
ch iedemmo a l  S indaco se l a  p rop r ie tà  o  comunque  la  soc ie tà  
aveva avu to  a l t re  o f fe r te  da a l t re  az iende e  c i  venne data  r i spos ta  
che  l ’un i ca  az ienda  che  aveva  avu to  conta t t i  e ra  Monaco  e  che 
comunque ques ta  va r i an te  g iovava a  Ven t im ig l i a ,  pe r cu i  e ra  
r i usc i t a  a  s t rapparc i ,  a  es to rce rc i ,  cos ì  det to  un  po ’ in  man ie ra  
fo r te ,  un  consenso  anche se  da  par te  m ia  i l  vo to  fu d i  as tens ione ,  
pe rò  e ra  un  vo to  d i  assenso  sos tanz ia lmente ,  perché io  ch ies i  
a l cune  cose che non  mi  vennero  garan t i t e  c i r ca  l a  rea l i zzaz ione 
de l  p roget to  ne l l ’ i n terezza senza d i v ide re  i l  p roget to  ne l la  pa r te ,  
que l l a  p roget tua le  p r i va ta  e  que l l a  i nvece  de l l e  opere  a  te r ra .  Io  
ch iedevo che la  p roget taz ione e  la  concess ione non  ven isse 
sp l i t t a ta ,  cosa che  non  mi  fu  t ra  pa ren tes i  ga ran t it a  ques ta  
oppor tun i t à ,  qu ind i  i l  m io  vo to  fu  d i  as tens ione.  

Po i  success ivamente  ven immo a  conoscenza  t rami te  una 
l e t t e ra  d i  un  ipo te t i co  o  fan tomat i co ,  come i l  S indaco po i  
d i ch ia rò ,  comunque  d i ch ia rò  d i  non conoscere  ques ta d i t t a ,  l a  
Zu fox ,  con  l a  qua le  aveva avu to  anche  a  de t ta  d i  ques t i  s i gnor i  
che no i  po i ,  i o  persona lmente  incont ra i ,  ma non  so lo  i o ,  e  c i  
d issero  che  con t rar i amente  a  que l lo  che c i  fu  det to da l  S indaco 
poco  tempo fa ,  ebbero  un  incon t ro  ne l l a  Casa  Comunale  e  qu ind i  
m i  r i vo lgo  a l  S indaco  che a  no i  c i  venne  es to r to  un vo to  a l l o ra ,  i l  
30  d i  genna io ,  pe rché c i  fu  omessa  un ’ in fo rmaz ione  mol to  
impor tan te ,  que l l a  d i  avere  i ncont ra to ,  a  det ta  d i  ques t i  s i gno r i ,  
un ’az ienda che  comunque  p roponeva cose impor tan t i  e mo l to  p iù  
favo revo l i  d i  c iò  che  i l  Cons ig l ie re  Lazzare t t i  ha  espos to ,  
l ’A rch i te t t a  Mer t ina  ha  espos to ,  man tenendo c iò  che sc r i vono ,  
pe rché  ques ta  l e t t e ra  che  i o  ho  avu to ,  l ’hanno  avu ta  anche  i  m ie i  
co l l egh i  Cons ig l i e r i ,  qu ind i  i o  non  so  se hanno po tu to  l egger la  o  
hanno  vo lu to  l egger la ,  che  sono  due  cose  d ive rse ,  pe rò  esponeva 
s i tuaz ion i  e  oppor tun i t à  che per  Vent im ig l i a  e rano  assa i  
van tagg iose  in  con f ron to  ad  a l t re  s i tuaz ion i .  
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Io  so  che  l a  r i spos ta  d i  ch i  m i  vo r rà  r i spondere  dal l a  par te  
de i  banch i  de l l a  magg io ranza sarà  que l l a :  ma no i  non  avevamo 
competenza,  non poss iamo dec ide re ,  l a  soc ie tà  è  p r iva ta ,  ma è  
ve ro  ques to  ne l  momento  in  cu i  l a  soc ie tà  che  ges t isce  l ’ a t t i v i tà  
d i  cos t ruz ione  de l  po r to  ha  adempiu to  i n  man ie ra  cor re t ta  a i  suo i  
dover i .  Io  c redo invece che  ques ta  Ammin i s t raz ione  abb ia  
par tegg ia to  a ff inché  ques ta  t ra t t a t i va  ven isse  condot ta  a  senso 
un i co .   

Ques te  sono l e  m ie  cons ide raz ion i ,  pe r  cu i  è  inaccet tab i le ,  
s i gno r  S indaco ,  che  Le i  abb ia  tenu to  ques to  compor tamento  
omet tendo d i  po r tarc i  ques te  in fo rmaz ion i .  

Io  adesso  aspet te rò  una  sua r i spos ta ,  a f f i nché s i  gius t i f i ch i .  
Graz ie .  

 
PRESIDENTE 

 
Bene ,  m i  ch iede l a  pa ro la  i l  s i gnor  S indaco.  
P rego s ignor  S indaco .  
 

SINDACO  
 
Graz ie  P res idente ,  ma io  i n  rea l t à  l ’ i n te rvento  lo  vog l i o  

fa re  su l  por to ,  non  su  de l l e  es te rnaz ion i  i r r i l evant i  r i spet to  a  
p ropos te  da una  soc ie tà  che  va le  100  € ,  qu ind i  i nsomma par l i amo 
d i  cose  se r i e .  

No i  ogg i  abb iamo l ’ oppor tun i t à  d i  app rovare  una  va ri an te  
che  po t rebbe dare  luogo ,  100 € ,  100  do l l a r i ,  quan to è?   

Abb iamo l ’oppor tun i t à  d i  da re  co rso ,  a  mio  avv iso ,  a lmeno 
da l  punto  d i  v i s ta  ammin i s t ra t i vo ,  a  que l l o  che può essere  un  
comple tamen to  d i  un ’opera  che  per  Ven t im ig l i a ,  è  inu t i le  andare  
a  d i r l o ,  è  d i  asso lu ta  r i l evanza per  le  r i cadute  economiche che 
può avere ,  pe r  l ’ i ndo t to ,  pe r  l ’u rban izzaz ione che  può  avere ,  pe r  
un  mig l io ramen to  de i  co l l egamen t i ,  de l l a  v i v i b i l i t à de l  cen t ro  
s to r i co  e  con un  po ’ d i  l ung im i ranza anche d i  que l la  che è  una 
p rospet t i va  non so lo  de l l ’ogg i  e  qu ind i  de i  p ross imi  ann i ,  ma e  
r i pe to  in  qua l che l us t ro  anche d i  un ’a t t i v i t à  fo rmat iva  verso  i  
ragazz i  d i  ques ta  C i t t à  che possa essere  anche d i  qua l i tà  e  i n  
ques to  vog l i o  d i re  che  se  no i  c i  ap r iamo a  un  set tore  come 
ques to ,  f ina lmente  un  se t to re  che per  ev ident i  mo t iv i  ne l  
momento  i n  cu i  s i  app rova  una va r i an te  d i  ques to  genere ,  
r i ch ies ta  e  det ta ta  da es igenze d i  merca to ,  no i  abbiamo la  
poss ib i l i t à  d i  accedere  a  un  set to re  dove  ch i  l avora  i n  que l  
se t to re  l ì  ha  necess i t à  d i  essere  fo rmato  in  modo ta le  per  cu i  
anche l a  s t ru t t u ra  fo rmat iva  che r i guarda ques to  ter r i t o r i o  ne l la  
sua compless i t à  deve p rovvedere ,  insomma,  a  un  upgrade ,  a  
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sv i l uppare  e  agg io rnars i ,  qu ind i  i  r i svo l t i  che  ques ta  opera  può 
avere  a  m io  avv iso  sono  enormi ,  perché  se l a  p rospet t i va  po i  
de l l a  soc ie tà  è  que l l a  d i  andare  ne l l a  d i rez ione del l a  Po r t  de  
Monaco,  come è s ta to  p iù  vo l t e  sc r i t to  e  p iù  vo l te  r i po r ta to ,  a  
magg io re  rag ione  per  l a  C i t t à  d i  Vent im ig l i a  ques to non può che 
essere  un  vanto ,  non  so lo  un  vanto ,  ma anche un ’occas ione  d i  
marke t ing  che esce fuo r i .  Ques to  vuo le  d i re  che  per no i  po t rebbe 
essere  l a  p iù  impor tan te  az ione d i  marke t ing  per  la C i t t à  d i  
Vent im ig l i a  deg l i  u l t im i  ann i  e  v is to  che  c i  r ipe t iamo e  
cont i nu iamo a  par la rc i  addosso  e  a  d i r c i  che  c i  sono  p rob lemi  d i  
immagine,  c i  sono p rob lemi  d i  immagine ,  c i  sono  p rob lemi  d i  
immagine,  beh  no i  qua  abb iamo un ’occas ione  a  mio  avv iso  
eno rme.   

Io  vog l io  r i ngraz iare  qu i  in tan to  i l  Vi ce  S indaco per  come 
se  ne  è  occupato  e  g l i  U ff i c i  competen t i  pe r  l ’ a t t enz ione  che 
hanno da to ,  pe rché i l  p r imo incont ro  c i  f u ,  se  non r i co rdo  ma le ,  
i n to rno  a  f ine  es ta te  e  in iz io  au tunno de l  2014,  quando  c i  venne 
i n  qua l che modo an t i c i pa ta  una p rospet t i va  d i  r i ch ies ta  d i  
va r i an te ,  ecc .  Da  que l  momento  in  po i  i l  l avoro  e  deg l i  U f f i c i  e  
de l l a  pa r te  po l i t i ca  è  s ta to  a  mio  avv iso  ass iduo ,  t an to  è  che  p iù  
vo l te  abb iamo so l l ec i t a to ,  se  l e  in tenz ion i  fossero s ta te  
rea lmente ,  no?  Ch iedendo se l e  in tenz ion i  e rano realmente  que l le  
o  meno,  d i  in tegraz ione  de i  document i ,  l e  d i f f i de ,  cap i re  a  che 
punto  e rano,  se  i l  l avo ro  che  ven iva  svo l to  ven iva  svo l to  i n  
man ie ra  co r re t t a  oppure  no ,  qu ind i  c ’è  s ta ta  un ’a t ti v i t à  mo l to  
impor tan te  da  ques to  pun to  d i  v i s ta ,  qu ind i  io  non  posso che 
r i ngraz ia re  g l i  U ff i c i  e  io  penso che  ques ta  p ra t i ca  s ia  la  
d imost raz ione  de l  fa t t o  che anche l ’En te  Pubb l i co  è in  g rado d i  
l avo ra re  con p ro fess iona l i t à .  

Io  penso  che da ques ta  va r i an te  o l t re tu t t o ,  e  ques ta  è  s ta ta  
una  par te  su  cu i  s i  è  l avora to  ass iduamente ,  s i  va  a  r i ch iedere  un  
qua l cosa i n  p iù  anco ra  come le  opere  d i  u rban izzaz ione  per  i l  
Comune,  qu ind i  è  un  vantagg io  per  tu t t a  l a  c i t t ad inanza .  È  una 
cosa che  v iene r i ch ies ta ,  l a  C i t tà  è  in  a t t esa da tan to  tempo,  
po t rebbe essere  e f fe t t i vamente  un  momento  d i  svo l t a per  ques ta  
C i t t à ,  perché s i  vada  a  i nquadra re  su  que l l a  che  può essere  l a  sua 
p rospet t i va  d i  v i ta  de i  p ross imi  ann i ,  in  un  momento  in  cu i  c i  
sono prob lemi  da l  punto  d i  v i s ta  commerc ia le ,  p rob lemi  da l  pun to  
d i  v i s ta  tu r i s t i co  e  g loba lmen te  da l  pun to  d i  v i s ta economico ,  
ques to  può essere  davvero  un  t rampo l ino  d i  l anc io  pe r  un  
m ig l io ramento  de l  nos t ro  con tes to .  

Per  quanto  r i guarda  quanto  ho  sent i to  p r ima,  io  ve ramen te  
res to  senza  paro le ,  qu ind i  non cap isco  se è  i n  qua lche  modo  una 
so r ta  d i ,  come s i  può d i re?  Sto  a  ros icà  e  qu ind i  vi s to  che l ’ha i  
po r ta ta  avant i  t e  l a  p ra t i ca  mi  l amen to ,  oppure  qua s t i amo a  
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par l a re  sos tanz ia lmente  de l  nu l l a ,  pe rché  i o  non  penso ,  non  ho  
no t i z i a ,  a  par te  qua l che l e t t e ra ,  una l e t te ra  che  è s ta ta  recap i ta ta ,  
d i  p roge t t i  p resenta t i  o  p roge t t i  p resen ta t i  a l l a  soc ie tà  Ca la  de l  
Fo r te .  Io ,  è  cap i ta to  che qua l cuno  ven isse a  ch iedere ,  io  
domenica 10  magg io  non ho  r i cevu to  mai  nessuno ,  po i se  Le i ,  
Cons ig l i e re  Ven tu ra ,  non  vuo le  ch iedere  e  s i  f i da  di  ques t i  qua ,  
pe r  ca r i t à ,  ma i o  non ho  mai  r i cevu to  nessuno  i l  10 d i  magg io  o  
comunque que l l a  da ta  l ì  che e ra  una domenica,  p r ima d i  t u t to ,  
t an to  meno  ne l l a  Casa  Comunale ,  l a  p r ima  cosa .  

La  seconda è  che ,  r i pe to ,  ch iunque  s ia  venu to  e  s i  è  fa t t o  
avant i  abb iamo sempre  r i spos to  che ogn i  p ropos ta  doveva  essere  
fa t t a  a l l a  soc ie tà ,  po i  è  cap i ta to ,  i nsomma,  che  qua l cuno s i  
facesse  avant i ,  una vo l t a  è  venu to  un  gruppo  che  e rano  i ta l i an i ,  
c ’e ra  un  ingegnere  f rancese ,  ecc .  ecc .  nessuno s i  è mai  p resenta to  
comunque né  so t to  l a  s i g la  Zu fox ,  né tan to  meno  abbiamo 
r i cevu to  mai  nessuno l a  domenica i n  Comune,  pe r tan to  insomma 
m i  sembra che  s i  s ta  par l ando d i  nu l la .  Se  Le i  po i  pensa d i  
essere ,  che qua l cuno  l e  abb ia  es to r to  qua l cosa,  m i  sp iace ,  ma ha 
sbag l i a to  comple tamente  i nd i r i zzo .  Ques ta  è  una p rat i ca  su  cu i  
abb iamo r i se rva to  par t i co la re  a t t enz ione  ogn i  vo l t a,  ma 
a t tenz ione  ne l  r i spet to  de l l e  m ino ranze ,  s to  d i cendo,  de i  
Cons ig l i e r i  Comuna l i  perché ognuno ne  fosse  edot to  a l  100%,  
tan to  è  che mi  pa re ,  ch iedo con fo r to  a l  Vi ce  S indaco,  ogn i  vo l ta  
su  ques ta  p ra t i ca  s i  è  anda t i  a lmeno  2  vo l t e  i n  Commiss ione,  
qu ind i  p r ima d i  de l ibe rare  c ’e ra  un  passagg io  a  monte  in  cu i  s i  
ana l i zza,  s i  esaminava e  s i  f acevano  l e  va lu taz ion i de l  caso ,  
qu ind i  secondo  me l ’ a t t enz ione va r i vo l ta  a l  fa t t o  che c ’è  s ta to  
un  perco rso  asso lu tamente  t rasparen te  e  d i  cond i v i sione ,  po i  se  
vog l i amo c redere  a  Babbo  Na ta le  c red iamo anche  a  Babbo  Nata le .  

 
PRESIDENTE 

 
Graz ie  s igno re  S indaco.  
Ch i  a l t ro  ch iede?  
Cons ig l i e re  Ven tu ra ,  Le i  è  i n tervenuto ,  a l l a  f ine  de l  g i ro  

va lu te rò  se  è  i l  caso  d i  da r l e  l a  pa ro la  o  meno ,  a l momento  non 
vedo  i  p resuppos t i .  

Ch i  vuo le  in terven i re  per  ques to  d ibat t i to?  
Bene ,  se  non  c i  sono a l t r i  i n terven t i ,  a l l o ra  Cons ig l i e re  

Ba l l es t ra ,  p rego ,  ne  ha faco l t à .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
Graz ie  P res iden te .  
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Bene ,  po r to ,  p ra t i ca  mol to  impor tan te ,  r ingraz io  
l ’A rch i te t t o  e  Cons ig l i e re  Lazzare t t i  per  i l  tono  de l  suo  
i n te rvento ,  dando a t to  che tu t t o  que l l o  che  r i guarda l a  p ra t i ca  de l  
po r to  pa r te  na tu ra lmente  da  l on tano.  Io  i l  30  gennaio  ebb i  a  d i re  
che tu t t i  i  p rogrammi  e le t to ra l i  d i  t u t t e  l e  fo rze po l i t i che da l  
Dopoguer ra  in  po i  penso  che  avessero  scr i t t o  come pr i o r i t à  la  
c reaz ione de l l ’ i n f ras t ru t t u ra  de l  po r to  t u r i s t i co  di  Vent im ig l i a .  In  
I t a l i a ,  ah imè,  non es is te  un ’Ammin is t raz ione  che possa in iz i a re  
l ’ i t e r  de l l a  cos t ruz ione  d i  un  por to  e  f in i r l a ,  pe rché co i  t empi  
b ib l i c i  che  necess i tano  per  cos t ru i re  de l l e  opere  pubb l i che in  
ques to  Paese r i su l t a  tecn i camente  imposs ib i le ,  qu ind i  a l la  f ine  
de i  con t i  se  la  C i t t à  d i  Vent im ig l ia  ve r rà  do ta ta  de l  por to  
t u r i s t i co  penso che  i l  mer i t o  sarà  d i  p iù  a t to r i ,  ma a  par t i re  
quan to  meno  da l  98  in  po i  pe rché  i l  bando per  l a  por tua l i t à  fu  
fa t t o  in  a l lo ra ,  po i  c i  f u rono  mol t i ss ime v ic iss i t ud in i  l ega te  a l  
P iano  de l l e  Cos te  va ra to  da l l a  Regione ,  po i  c i  fu rono mol t i ss ime 
v i c iss i t ud in i  l ega te  a l  P iano  d i  Bac ino  va ra to  da l la  P rov inc ia ,  po i  
c i  f u rono mol t i ss ime v i c i ss i tud in i  l ega te  a l l a  c r i si  economica e  a l  
Commissar iamento  per  Maf i a ,  pe rché ques to  non ce lo dobb iamo 
negare ,  qu ind i  ques to  po r to ,  scusate  la  s im i l i tud ine ,  ve ramente  s i  
è  t rovato  i n  ba l i a  de l l e  onde  per  co lpa  d i  un  s is tema i t a l iano  che 
funz iona  come funz iona  e  ogn i  g io rno  ne  t i ra  fuo r i  una nuova  per  
c reare  p rob lemi  a  ch i  invece con  de term inaz ione ,  con  fa t i ca  e  con  
sudore  vuo le  a r r i vare  a l la  conc lus ione d i  un ’opera  come ques ta  e  
qu ind i  c redo che s ia  necessar io ,  s i a  doveroso  fa re  de l le  
r i f l ess ion i  a  r i guardo .  Da l  punto  d i  v i s ta  t ecn i co  mi  sembra  che 
l ’ Ingegnere  Mer t i na  s ia  s ta to  mo l to  s in te t i co ,  pe rché 
e f fe t t i vamente  non c ’è  un  granché da d i re ,  que l lo  che dovevamo 
vedere  e  va lu ta re  lo  abb iamo fa t to  ne l  mese  d i  genna io  e  v i  devo 
d i re  che  avre i  vo lu to  essere  qu i  s tasera  a  po te re  ri con fe rmare 
que l l a  che  era  s ta ta  l a  m ia  in tenz ione i n  que l  Consig l io  
Comunale ,  ne l  qua le  d iss i ,  con  g l i  e l ement i  d i  conoscenza  che io  
avevo ,  che  se  fosse  s ta to  per  i l  compor tamen to  de l l’ a t tua le  
concess ionar io  s i cu ramente  i l  m io  vo to  sa rebbe  s ta to  cont ro  la  
va r i an te ,  ma con t ro  l a  speranza  d i  avere  un ’opera  pubb l i ca  come 
i l  po r to  cont ro  non s i  po teva  vo ta re  e  qu ind i  i l  m io  fu  un  vo to  d i  
as tens ione.   

Io  ques ta  se ra ,  lo  d i co  g ià  da  sub i to ,  non po t rò  con fe rmare 
que l l a  m ia  i n tenz ione e  que l  vo to ,  ma non  l o  po t rò  con fe rmare 
non per  una  ques t ione  l egata  a  que l l i  che  sono  g l i  aspet t i  t ecn i c i ,  
ma per  una ques t i one l egata  a  que l l i  che sono g l i  aspet t i  po l i t i c i  
e  ah imè avevo g ià  ques ta  conv inz ione p r ima d i  en t rare  in  
Cons ig l i o ,  ma dopo  l ’ i n te rvento  d i  rep l i ca  de l  S indaco  a l  
Cons ig l i e re  Ventura  s i  è  u l t e r io rmen te  ra f fo rza ta  ques ta  mia  
de terminaz ione ,  pe rché?  Io  d i  so l i t o  ho  l ’ ab i t ud ine quando 
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p ropongo  de l l e  i n te r rogaz ion i ,  de l l e  i n te rpe l l anze, facc io  degl i  
i n te rvent i ,  d i  va lu ta re  que l l o  che  è  non  i l  compor tamento  de i  
sogge t t i  che sono  a l  d i  fuo r i  d i  ques ta  Ammin is t razione ,  ma i l  
compor tamen to  d i  ques ta  Ammin is t raz ione ,  pe rché  i l  rappor to  che 
es is te  t ra  l a  m inoranza  e  l ’Ammin is t raz ione  è  un  rappor to  che 
p resc inde da cosa succede in  ques ta  C i t t à ,  è  un  rappor to  d i  
con t ro l l o ,  d i  t rasparenza  dovuto  a l l e  m inoranze che d i  r i f l esso  
rapp resentano ,  a lmeno secondo  i  da t i  e l e t t o ra l i  de l 2014 ,  una 
par te  d i  ques ta  c i t t ad inanza  e  ne l l a  fa t t i spec ie  ne rappresentano 
i l  70%,  vo r re i  r i co rdar lo ,  scusate  l ’80  perché  questo  è  s ta to  i l  
r i su l ta to  de l  p r imo tu rno  e le t t o ra le  e  qu ind i  a l  d i l à  de l  fa t t o  che 
una  soc ie tà  va lga  1  € ,  50  cen tes im i  o  100  € ,  magg iore  rag ione 
dovere  d i  t rasparenza e  fo rn i re  a  tu t t i  i  Cons ig l i er i  Comunal i ,  i o  
non so  se la  magg io ranza  è  s ta ta  in fo rmata  o  meno,  se ,  ma 
s i cu ramen te  l a  m ino ranza  doveva  essere  i n fo rmata ,  se  t ra  
l ‘Ammin i s t raz ione,  e  i n  ques to  caso i o  pa r l o  de l  S indaco ,  e  un  
qua l s ivog l i a  g ruppo  imprend i to r i a le ,  i ngegner i  f rances i ,  p iu t tos to  
che  i t a l i an i ,  c i  s ia  s ta to  un  incont ro  re la t i vo  a l la  p ra t i ca  de l  
po r to .  Io  non c redo  a  nessuno,  non  è  mio  dovere  credere  a  
nessuno,  g iud i co  le  pe rsone dag l i  a t t i ,  non  le  g iudi co  da  que l lo  
che  d i cono ,  ma l e  g iud i co  da  que l lo  che  fanno .  Io  ho  p ropos to  
un ’ i n te r rogaz ione  su  ques to  tema e  2  Cons ig l i  Comunal i  f a  m i  è  
s ta to  r i spos to  cos ì ,  io  c i to  so lo  una f rase,  pe rsona lmen te  non  
r i co rdo  nessun i ncont ro  con l a  soc ie tà  Zu fox .  Ho ten ta to  d i  
ch iedere  un  ch iar imento  l i ngu i s t i co ,  se  persona lmente  non 
r i co rdo  s ign i f i cava può dars i ,  ma non mi  r i cordo ,  oppure  no ,  non 
m i  è  s ta ta  data  r i spos ta ,  anz i  i l  P res idente  m i  ha  z i t t i to  d i cendo 
che no ,  non va bene ,  non s i  ch iedono ques te  cose,  uno deve  
cap i re  t u t t o  a l  vo lo  e  mi  sa  che  a l l a  f ine  av remo cap i to  tu t t i  a l  
vo lo  qua l cosa .  

 
PRESIDENTE 

 
Non è  modo  d i  pa r la re  de l  P res idente  in  ques to  caso.  Non s i  

esp r ime cos ì  i l  P res idente .  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
S igno r  P res idente ,  Le i  m i  ha z i t t i to .  
 

PRESIDENTE 
 
Non s i  esp r ime cos ì  i l  P res iden te .  
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CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  

 
È  a  ve rba le ,  Le i  m i  ha  z i t t i to  e  i o  sono s ta to  z i t to ,  pe rché 

tan to  c ’è  occas ione  adesso  d i  par l a re  e  dove  vog l i o ar r i va re?  
Vog l i o  a r r i vare  che  quando  ho  r i cevu to  ques ta  l e t t era  de l la  
soc ie tà  Zu fox  che c redo  tu t t i  i  Cons ig l i e r i  Comunali  abb iano 
r i cevu to ,  io  s i nceramente  l e  ho  dato  poco  peso ,  pe rché  ho  no ta to  
che e ra  s ta ta  sc r i t t a  i l  p r imo magg io ,  i l  10  magg io de l l ’ anno 
sco rso  g ius tamente  e ra  una  domen ica e  ho  fa t t o  un  ar t i co lo ,  ho  
de t to :  bah ,  m i  è  ar r i va ta  una  l e t t e ra ,  qua l cuno  ha  det to  che ha 
i ncont ra to  i l  S indaco  su l l a  ques t ione de l  po r to .  Non  i l  S indaco,  
ma i l  Vi ce  S indaco  mi  ha r i spos to  e  ha det to :  i o  non  l i  ho  
i ncont ra t i  ed  e ra  una domenica.  Per fe t t o .  Una r i spos ta  ce  l ’ ho  
avu ta ,  qu ind i  s i ccome sono es t remamente  cu r i oso  e  c’e ra  un  
i nd i r i zzo  su  s ta  l e t t e ra ,  ma g ius to  per  vedere ,  uno m i  scr i ve ,  m i  
sembra doveroso ce rca re  d i  cap i re .  Ho  mandato  un ’e -mai l  e  m i  
hanno  r i spos to ,  una seconda e -ma i l  e  m i  hanno  r i spos to ,  una  te rza 
e -mai l  e  m i  hanno  r i spos to ,  una  quar ta  e -mai l ,  con fe rmando 
sempre d i  avere  incon t ro  i l  S indaco,  non  i n  que l l a  da ta ,  
co r reggendos i ,  ma i n  un  g io rno  d i  merca to  a l l a  p resenza d i  a l t re  
pe rsone.  Po i  m i  hanno det to  che  hanno  mandato  anche un  co r r i e re  
a l  S indaco con  tu t t i  i  document i ,  è  tu t t o  sc r i t to ,  qu ind i  io  non  ho  
p rob lemi ,  con  de i  document i  e  i l  S indaco  ha  de t to :  bah ,  t an to  non 
se  ne  fa  nu l l a ,  m i  sembra  che  c i  s i a  scr i t to  p rop r io  cos ì  su  ques ta  
l e t t e ra .  Ora r i pe to  io  non  c redo a  nessuno ,  g iud i co r i spet to  a  
que l l o  che leggo  e  g iud i co  de i  fa t t i .  

M i  vuo le  z i t t i re?  Non  c ’è  p rob lema.  
 

PRESIDENTE 
 
Ok ,  va  bene,  g raz ie .  
Le i  ha  10  minu t i ,  a l  nono  minu to  le  ho  det to  che  s i s tava 

avv i c inando .  
È  nervoso ,  Cons ig l ie re  Ba l l es t ra?  È nervoso ,  ma i o  non 

posso  farc i  nu l l a ,  asso lu tamente .  
Con t inua i l  d i ba t t i to ,  ch i  m i  ch iede la  pa ro la?  
Bene ,  non avendo a l lo ra  a l t r i  i n te rvent i  i n  p renotaz ione 

met to  i n  vo taz ione  l a  p ra t i ca .  
I l  Cons ig l ie re  Fer ra r i  m i  ch iede l a  pa ro la .  
P rego Cons ig l i e re  Fer ra r i .  

 
CONSIGLIERE FERRARI  DIEGO  

 
Graz ie  s igno r  Pres idente .  
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(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Non s iamo in  d ich iaraz ione d i  vo to ,  non ho  det to  d i 

a t t i va rs i  a l cun  Cons ig l i e re  b ravo  e  capace ,  s i amo anco ra  ne l  
d ibat t i t o .  

P rego Cons ig l i e re  Fer ra r i ,  f acc ia  i l  suo  i n te rvento.  A l t r i  
Cons ig l i e r i  s t i ano  in  asco l to  re l i g ioso  e  poss ib i lmente  come 
sanno fa re  anche bene .  

 
CONSIGLIERE FERRARI  DIEGO  

 
Graz ie .  
Ovv iamente  ognuno  d i  no i  s i  assume le  responsab i l i tà  d i  

que l l o  che d i ce ,  a  pa r t i re  da l  S indaco e  a  par t i re  anche da  ch i  s i  
sen te  sc ippato  d i  un .  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Bene ,  d i  ch i  pensa  d i  avere  avu to  ques to  t ra t t amen to .  
Ora io  c redo che i l  mer i to  de l l a  d iscuss ione d i  ques ta  sera  è  

s ta to  un  poch ino  dev ia to ,  pe rò  vog l i o  en t ra rc i  anche  io  i n  ques ta  
d iscuss ione e  i l  p r imo a rgomento  me l ’ ha  o f fe r to  Lei ,  Cons ig l i e re  
Ba l l es t ra ,  quando  d i ce  che ha  avu to  con ta t t i  r i pe tut i  a t t raverso  l e  
mai l  e  lo ro ,  ques ta  soc ie tà ,  a f fe rma d i  avere  i nv iato  de l la  
documentaz ione  t rami te  cor r ie re ,  m i  pa re  che  Le i  abb ia  det to ,  e  
a l l o ra  io  ch iedo:  es i s te  qua l che  documen to  che  a t tes t i  l a  p resenza 
d i  un  ca r tegg io  u ff i c i a le?  Se  s ì ,  vo r re i  sapere  se  a l  p ro toco l lo  
es is te  pe rché  a l t r iment i  m i  ver rebbe quas i  da  d i re  che  s t iamo 
par lando  quas i  de l  nu l l a ,  pe rché  ognuno a l l a  f ine  crede un  po ’ a  
ch i  vuo le ,  ma io  sa re i  t en ta to  anche  d i  fa re  uno scenar io  che 
av rebbe  po tu to  essere  aper to  ne l  momento  in  cu i  s i  po teva dare  
c red i to  a  ques ta  o f fe r ta ,  va le  a  d i re  che  a  un  ce r to  punto  non 
po tendo i n te rven i re  ne i  con ta t t i  che  ques ta  soc ie tà av rebbe 
dovuto  avere ,  v i s to  che  i l  concess ionar io  de l l a  concess ione è  l a  
Ca la  de l  For te ,  l ’ i n ter locu to re  p r imar io ,  v i s to  che i n tendevano 
acqu is i re  quote  o  add i r i t tu ra  comprare  l a  soc ie tà ,  av rebbe  dovu to  
essere  p ropr io ,  l ’ i n te r l ocu to re  d i co ,  l a  Ca la  de l  Fo r te ,  ma 
suppon iamo che in  qua l che  modo anche  l ’Ammin i s t raz ione  avesse 
pos to  un  i n te resse  impor tan te  a  ques ta  r i ch ies ta .  A ques to  punto  
che  cosa  è  che av remmo dovuto  fa re?  Av remmo dovuto  
i n te r rompere  l a  concess ione .  Cosa  sarebbe successo? Le i  p r ima,  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  ha  c i t a to  t u t t a  l a  s to r i a  d i ques ta  v i cenda 
de l  po r to  degl i  Scog l ie t t i  e  ha  fa t t o  bene a  d i re  che i ncominc ia  
ne l  98 ,  perché cominc ia  ne l  98 ,  s tud i  d i  f a t t ib i l i tà  e  quan to  a l t ro .  
S iamo ne l  2016 ,  qu ind i  un  i te r  i ncred ib i le .  Ogg i  che fo rse  c i  
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t rov iamo d i  f ron te  ve ramente  a  uno  sbocco per  po te re  dare  
cont i nu i t à  a l  can t ie re  e  qu ind i  se  s i  t i ene fede a  ques to  nuovo  
c ronoprogramma la  p rev i s ione d i  consegna de i  l avo r i è  
de termina ta  ne l  lug l i o  de l  2019 e  qu ind i  nonos tan te s i  conceda 
un ’u l t e r io re  d i l a taz ione ne l  c ronoprogramma comunque c i  sono,  
m i  pa re ,  su f f i c i en t i  ga ranz ie  per  po te re  c redere  che  ques to  
te rm ine e  ques ta  consegna  de i  l avo r i  venga  e ffe t tuata  ne i  t e rmin i  
p rev is t i ,  a lmeno ques to  ce  l o  augur iamo,  ma d i cevo  che se 
e f fe t t i vamente  avess imo dovuto  i n t rap rendere ques to t ipo  d i  i t e r  
a  mio  avv i so  credo che t ra  va lu taz ione  de l l e  opere  che  sono g ià  
s ta te  rea l i zzate ,  co l l aud i  va r i ,  i nd iz i one d i  un  bando d i  ga ra  
eu ropea,  a t t r ibuz ione ,  agg iud i caz ione,  l o  so ,  va  beh ,  non  av rò  
cap i to ,  magar i  po i  quando  fa rà  l a  sua  d i ch ia raz ione d i  vo to  
co r tesemen te  me lo  può  sp iegare  perché  ammet to  che magar i  m i  
s i a ,  anz i  s i curamen te  m i  sono s fugg i t i  degl i  aspet ti  i n  ques ta  
v i cenda  d i  cu i  conosco  ones tamente  ben  poco ,  pe r  cui  io  d i co  che 
ogg i  c i  t rov iamo d i  f ron te  a  una  rea l t à  che dà su f fi c i en t i  ga ranz ie  
per  po te re  c redere  che  l a  rea l i zzaz ione  d i  ques t ’opera  possa 
vedere  una  f ine  in  t empi  ce r t i .  Tu t to  i l  res to  sono d i scuss ion i  che 
a t tengono a  una s fera  i n  cu i  non  mi  sen to  nemmeno di  en t ra re ,  né 
d i  fa re  de l l e  va lu taz ion i .  

Per  adesso graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
Graz ie  a  Le i ,  Cons ig l i e re  Fer rar i .  
P rosegue i l  d i ba t t i to ,  ch i  m i  ch iede  l a  pa ro la  pe r  in te rven i re  

su l l a  p ra t i ca?  
Qu ind i  ques ta  vo l t a  po t re i  d i re  che  ve ramen te  abb iamo 

f i n i t o  i l  g i ro  degl i  i n te rvent i ,  qu ind i  pass iamo a ll a  vo taz ione 
de l l a  p ra t i ca ,  qu ind i  d i ch ia raz ione d i  vo to ,  5  minut i  per  
d i ch ia raz ione  d i  vo to .   

Ch i  m i  ch iede l a  paro la?  
Cons ig l i e re  Ventura ,  l a  d i ch ia raz ione  è  una r i ch iesta  sua 

per  l a  d i ch ia raz ione  d i  vo to  oppure?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
No ,  p r ima  è  f i n i t o  i l  g i ro ,  i l  d i ba t t i to  è  conc luso.  D i ch ia ro  

i l  d iba t t i t o  conc luso .  
Le i  i n te rv iene  per  d i ch ia raz ione  d i  vo to  o  no?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Bene ,  ha 5  minu t i  pe r  l a  sua  d i ch ia raz ione  d i  vo to . 
P rego.  
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
A l l o ra  come sempre ,  o  come tan te  a l t re  vo l t e  è  successo,  

ca ro  S indaco ,  io  l e  ho  fa t to  una domanda  e  Le i  ha sv ia to .  
 

PRESIDENTE 
 
S i  a t t enga  a l l a  d i ch ia raz ione d i  vo to ,  pe r  favo re .  
M i  a iu t i  ne l  m io  compi to ,  m i  d ia  una  mano .  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
A l l o ra  io  facc io  la  m ia  d i ch ia raz ione d i  vo to ,  ma facc io  una  

p remessa ,  s i gno r  Pres iden te .  
 

PRESIDENTE 
 
Ecco,  bene.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Le i  m i  deve  l asc iare  f i n i re  d i  pa r la re  o  a lmeno  i n iz i a re  i l  

d iscorso ,  po i  ho  5  m inu t i .  
 

PRESIDENTE 
 
P rego.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 

Come a l  so l i t o  sv ia  sempre i  d i sco rs i .  Par l a  d i  tu tto  pe r  non 
par l a re  d i  n ien te .  

Io  l e  ho  fa t to  una prec isa  domanda  e  Le i  non  m i  ha r i spos to ,  
ha  det to :  ma 100 €  l a  soc ie tà ,  ma a  me non  in te ressa  se  l a  soc ie tà  
abb ia  un  cap i ta le  d i  100 ,  10 ,  1  €  come ha  de t to  anche i l  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  i o  le  s to  so lo  d i cendo che se  i o  foss i  s ta to  
a l  suo  pos to  e  fosse  venuto  Sandr ino ,  facc io  un  nome.  

 
PRESIDENTE 

 
Ev i t i amo cer t i  r i f e r iment i ,  Cons ig l i e re  da i ,  s t i amo 

d iscu tendo  cos ì  bene .  
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Ok ,  e  mi  avesse fa t to  una  p ropos ta ,  qua l s ias i  fosse,  anche  

fa raon i ca ,  io  pe r  t rasparenza ,  per  cas t i tà  sa re i  venuto  in  
ques t ’au la  de l  Cons ig l io ,  s i gno r  P res idente ,  e  av rei  de t to :  ca r i  
s i gno r i  de l l ’ oppos iz ione è  a r r i va ta  l a  soc ie tà  X,  Y,  Z ,  
l ’ Ingegnere ,  i l  f a rabut to ,  ha  fa t t o  a  me una p roposta ,  io  non l a  
reputo  va l ida ,  so l ida ,  i n te ressante ,  pe r  favore ,  m i fa  un  accenno ,  
e  qu ind i  non  l a  r i t engo  d i  cons ide raz ione,  s i ccome no i  
ammin is t r i amo  abb iamo i l  po te re  dec is iona le ,  va lu t iamo un 
percorso  d i ve rso .  Non  av rebbe  fa t to  p iega ,  ma i l  f at to  che  i l  
s i gno r  S indaco cont inuamente  d i ca :  non ho  r i cevu to  nessuno,  po i  
ha  r i cevu to  qua l cuno,  po i  fo rse  un  ingegnere ,  po i  fo rse de i  
f rances i ,  qua l cuno ha r i cevu to ,  qu ind i  qua lcuno è  venuto  in  
ques t ’au la  e  non r ida ,  Assesso re ,  pe rché  Le i  magar i non  l e  sa  o  l e  
sa  e  fa  f i n ta  d i  non saper le .  

 
PRESIDENTE 

 
Par l i ,  Cons ig l i e re ,  se  par l a  r i vo l t o  ve rso  d i  me non  vede  g l i  

a l t r i  cosa fanno .  
Par l i  r i vo l to  ve rso  d i  me.  

 
CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  

 
Po i  qua l cuno ,  qua lche  cor r i e re  magar i  f o rse  può  a r ri va re  a  

des t i naz ione.  
A l l o ra  l a  m ia  d i ch iaraz ione  d i  vo to?  Sono  con fuso ,  non 

vog l i o  vo ta re  con t ro  perché  è  un ’opera  impor tan te ,  pe rò  aspet to  
che  i l  S indaco m i  r i sponda e  po i  va lu te rò  cosa  fare.  

Graz ie .  
 
PRESIDENTE 

 
Io  ch iederò  ch i  s i  as t i ene ,  con t ra r i  e  favo revo l i ,  i  con fus i  

pe r  me non hanno  contegg io .  
E ra  so lo  una bat tu ta ,  Cons ig l i e re ,  l a  p rego  d i  accet tar la .  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Vede  che  Le i  è  inoppor tuno  come Le i  d i ce  a i  Cons ig lie r i ,  

Le i  è  i noppor tuno  ne l l e  sue  cons ideraz ion i ,  abb ia  paz ienza,  
P res iden te .  
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PRESIDENTE 
 
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  p rego.  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
No ,  Cons ig l i e re .  
 (Da l l ’ au la  s i  in terv iene  fuo r i  campo  voce)  
Ques ta  poss iamo r i tener l a ,  scus i  Cons ig l i e re  Ba l l est ra ,  la  

poss iamo r i t enere  r i en t ra ta  ques ta  bat tu ta ,  ok ,  va  bene?  Ok .  
Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  p rego.  
M i  scus i .  
Eh  no ,  scus i ,  che  c ’e ra  i l  t empo  che .  
P rego.  
 

CONSIGLIERE BALLESTRA GIOVANNI  
 
A l l o ra  non l o  so ,  è  ve ro  che  s tasera  sono  un  po ’ s tanco ,  

pe rò  mi  sembrava che i l  m io  in te rvento  fosse abbas tanza  ch iaro .  
Io  ho  fa t to  una p remessa,  a  me cosa succede fuo r i  da  qua non 
i n te ressa  nu l la  o  in teressa  re la t i vamente ,  a  me i n te ressa  i l  
rappor to  i s t i tuz iona le  che deve  es i s tere  t ra  Cons igl io  Comunale  e  
G iun ta ,  t ra  Cons ig l io  Comuna le  e  S indaco .  Io  quando vengo in  
ques t ’au la  sono  t rasparente ,  pa r lo ,  c redo,  i n  modo  abbas tanza 
ch iaro  e  facc io  de l le  domande ,  c redo ,  quas i  sempre oppor tune.  
Ne l  r i spet to  d i  ques te  domande e  ne l  r i spet to  de l  mio  
compor tamen to  che come Bal l es t ra  Giovann i  può  va le re  poco ,  ma 
come Cons ig l i e re  Comunale  c redo che  debba avere  una ce r ta  
cons ide raz ione e  un  ce r to  r i spe t to ,  devo  essere  edot to  d i  tu t to  
que l l o  che a t t i ene a  una  p ra t i ca .  Se a  vo i  ques to  non p iace  o  non 
v i  in teressa  è  un  p rob lema vos t ro ,  ma i o  c redo  che  qua l s ias i  
Cons ig l i e re  Comuna le  debba essere  d i  tu t to  pe r  avere  un  met ro  d i  
g iud iz io  cor re t to .  I l  fa t t o  d i  revocare  l ’ i nca r i co , ma cosa  cent ra  
ques to?  Ques to  non  cent ra  nu l la .  Io ,  qua le  è  i l  p rob lema d i  
conoscere  come è  successo  da i  g io rna l i ,  pe rché  i l  Vi ce  S indaco 
Sc iand ra  l o  sco rso  anno  d i sse:  no i  sapp iamo de l l a  tra t t a t i va  t ra  i l  
g ruppo Cozz i  Parod i  e  i l  P r i nc ipa to  d i  Monaco a t t raverso  i  
g i o rna l i ,  m i  r i cordo  male ,  Vi ce  S indaco?  Credo  che  Le i  a f fe rmò 
ques to ,  no?  Come l ’ abb iamo saputo  no i  e  po i  non  c ’è mica nu l l a  
d i  ma le .  Ne l  caso  d i  spec ie ,  r ipe to ,  io  uso  i l  condiz iona le ,  pe rché 
po i  può  dars i  che abb iamo davant i  de i  m i l l an ta to r i , de i  pazz i ,  de i  
suonat i ,  ma se  ne l  caso  d i  spec ie  i l  S indaco  ha incont ra to  una 
soc ie tà  che  ha  rapp resenta to  l a  vo lon tà  d i  comprare l ’ operaz ione 
de l  po r to  t a l  qua le ,  se  l ’ ha  i ncont ra ta  qua le  è  i l  p rob lema a 
es te rnar l a  a  ques to  Cons ig l io  e  comunque po r ta re  avant i  la  
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va r i an te ,  po i  vo i  vo ta te  a  favo re ,  io  vo to  cont ro ,  ma me lo  
sp iega te  qua le  è  i l  p rob lema?  Qua le  è  i l  ma l  d i  panc ia?  Non c ’è  
male  d i  panc ia .  S iccome qua non facc iamo favo r i  a  nessuno non 
dobb iamo neanche fa re  to r t i  a  nessuno.  La  va lu taz ione che 
doveva  fa re  i l  Comune e ra  d ive rsa ,  i o  l ’ho  sempre  det to ,  
conv iene  revocare  l a  concess ione  o  non  conv iene  revocare  la  
concess ione?  Io  sono d ’acco rdo  che i n  ques ta  fa t t i spec ie  non 
conven iva  revocare  l a  concess ione perché l a  nos t ra  speranza non 
è  d i  andare  ve rso  un  fa l l imento  d i  una soc ie tà  e  vederc i  un  
ro t t amaio  per  15  ann i ,  l a  nos t ra  speranza  è  que l la  d i  vedere  
ques to  por to  ch iuso .   

De t to  ques to ,  ca r i  s i gno r i ,  e  in  ques to  caso  p iù  che  mai ,  l a  
necess i tà  d i  avere  tu t t i  g l i  e l ement i  d i  conoscenza mi  sembra  che 
fosse  p r imar ia  e  sos tanz ia le  e  necessar ia .  

Ora io  non sono S indaco ,  ho  fa t t o  l ’Assesso re  per  15  ann i  e  
sono  Cons ig l ie re ,  ma se  doman i  mat t ina  uno  d i ce  che mi  ha 
i ncont ra to  e  non è  vero  i o  l o  denunc io  per  m i l l an tato  c red i to ,  è  
ch iaro  o  no?  Qu ind i  qua è  necessar ia  una r i spos ta  ch iara  da 
ques to  pun to  d i  v i s ta ,  non  d i  domenica ,  d i  venerd ì , d i  g ioved ì ,  a  
me non  me ne  f rega  n ien te .  Io ,  r i pe to ,  non g iud i co  l e  pe rsone,  
g iud i co  g l i  a t t i  e  g iud i co  que l lo  che  d i cono  e  po i  que l lo  che 
fanno .  A l lo ra  d i  f ron te  a  un  compor tamento  re t t o  del  S indaco,  i l  
m io  vo to  è  anche favo revo le ,  ma d i  f ron te  a  un  compor tamento  
che  non  mi  ha  de t to  nu l l a ,  i o  non  lo  d i co ,  né  cor ret t o  né 
sco r re t to ,  d i ce :  non  m i  r i cordo ,  s ì ,  è  un  i ngegnere f rancese ,  ma 
guarda ,  abb ia te  paz ienza ,  i o  r i t engo  d i  non  avere  tu t t i  g l i  
e l ement i  d i  conoscenza  per  vo ta re  ques ta  p ra t i ca  e  qu ind i  m i  
as te r rò  perché cont ro  i o  i l  po r to  non vo to ,  s ta  sodd i s faz ione d i  
vo ta re  cont ro  i l  po r to  non  ve  l a  do ,  ma esco  da l l ’ au la  e  non 
par tec ipo  a l l a  vo taz ione,  pe rché  è  i nu t i l e  che  Le i  fa  cos ì ,  
Paganel l i ,  ques ta  p ra t i ca  è  v iz i a ta ,  po i  vo i  fa te  que l l o  che 
r i t enete .  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
No ,  i o  non esco ,  non t i  p reoccupare,  ho  sempre rag ione ,  ma 

i o  le  d i co  l e  cose  qua  dent ro .  
 

PRESIDENTE 
 
Bene ,  m i  ch iede la  pa ro la  i l  Cons ig l i e re  Paganel l i  i n  

d i ch ia raz ione  d i  vo to .  
P rego.  
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CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  
 
A l l o ra  io  d i rò  una  cosa mol to  sempl i ce ,  cos ì  a lmeno,  p r imo:  

i o  non ho  r i cevu to  nessuna l e t t e ra ,  né  io ,  né  l e i ,  a lmeno  qua,  i o  
non ho  r i cevu to  n ien te ,  se  qua l cuno  l a  vuo le  po r ta re .  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Fer ra r i  s ì ,  i o  no .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
 

PRESIDENTE 
 
Per  co r tes ia ,  Cons ig l i e r i .  
P rego p roceda  Cons ig l i e re  Paganel l i .  

 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  

 
Vo i  avete  par l a to  de i  Cons ig l i e r i ,  i o  non l ’ho  r i cevu ta .  

Stop ,  bas ta .  
Qu ind i  io  è  da l  1998,  come d i ceva Ba l l es t ra  o  l u i ,  che  

cont i nuo  a  vo ta re  p ra t i che  su l  po r to ,  ho  sempre  vo ta to  a  favo re  
s ia  i n  magg ioranza che in  m ino ranza  e  con t inuerò  a  fa r lo ,  se  po i  
c i  sa ranno  de i  r i svo l t i  d i ve rs i  e  non  so ,  se  c ’e rano s ta t i  degl i  
acco rd i ,  se  uno è  venuto  l ì  e  c i  ha  l asc ia to  una borsa  con i  
document i ,  ques to  non  l o  so ,  non m i  i n te ressa.  Io  annunc io  i l  
vo to  favo revo le  de l  Par t i t o  Democrat i co  a  ques ta  p ra t i ca .   

 
PRESIDENTE 

 
Annunc ia  i l  suo  vo to .  

 
CONSIGLIERE PAGANELLI  FRANCO  

 
E  mi  auguro  che  pr ima d i  andare  v ia  ques to  po r to  magar i  

poss iamo veder lo .  
 

PRESIDENTE 
 
S ì ,  ma ha annunc ia to  i l  suo  vo to  favo revo le  in  base a l le  

r i ch ies te  che  c i  sono .  
Bene ,  m i  ha ch ies to  l a  pa ro la  i l  s i gnor  S indaco .  
Anche Le i ,  s i gnor  S indaco ,  ha  5  minu t i  pe r  l a  sua 

d i ch ia raz ione  d i  vo to .  
P rego.   
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S INDACO  

 
S ì ,  g raz ie  Pres idente ,  ma i l  vo to  sa rà  ovv iamen te  

favo revo le .  
 
PRESIDENTE 

 
Cons ig l i e re  Paganel l i ,  pe r  co r tes ia .  
 

SINDACO  
 
Perché  non  s i  vo ta ,  non  s i  s ta  vo tando  su  una  p ra t ica  de l  

S indaco,  una  p ra t i ca  d i  Tiz io  e  d i  Ca io ,  qua  s i  s ta vo tando  per  
un ’opera  che serve a l l a  C i t t à ,  qu ind i  a  me d i sp iace che qua l che 
Cons ig l i e re  d i  m ino ranza  non  possa  non  p rendere parte  o  
i nsomma non  cond iv ide re  ques to  perco rso  qua,  t enuto conto  che 
su l  d isco rso .  

 (Da l l ’ au la  s i  in terv iene  fuo r i  campo  voce)  
 

PRESIDENTE 
 
S igno r i  de l  pubb l i co  per  co r tes ia .  
 

SINDACO  
 
De l l a  conven ienza o  de l l a  non conven ienza d i  ques to t ipo  

d i ,  su l l a  revoca ,  su l  d i sco rso  de l l a  var i an te  mi  sembra che s iamo 
d ’acco rdo ,  po i  se  l a  mot ivaz ione deve essere  ques ta che avete  
r i scon t ra to  vo i  p r ima ,  m i  d isp iace,  ma m i  sembra  veramente  un  
qua l cosa d i  super f i c i a le  come mot ivaz ione ,  pe rché  quando mi  s i  
d i ce :  se  i o  foss i  s ta to  a l  suo  pos to  per  t rasparenza  av re i  de t to  che 
e ra  a r r i va ta  l a  p ropos ta ,  i o  p ropos te ,  m i  d isp iace , ma non  ne  ho  
v is te .  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
No ,  i l  Cons ig l i e re  Ventu ra .  

 
PRESIDENTE 

 
Ma  devo  ch iamar la  Cons ig l i e re  Ba l les t ra  o  rappresentan te  

de l  pubb l i co ,  non m i  met ta  in  d i f f i co l t à .  
 
SINDACO  

 
Fa tem i  f i n i re  s to  i n te rvento ,  da i .  
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I l  Cons ig l i e re  Ven tu ra  ha  det to  ques te  paro le ,  io  gl i  
r i spondo cos ì  l ’un i ca  p ropos ta ,  l ’un ica  d i ch ia raz ione d i  in ten t i  
che è  a r r i va ta  è  da  Monaco,  da l l a  soc ie tà  de l  po r to d i  Monaco,  
dove pera l t ro ,  se  non m i  r i co rdo  ma le ,  ma c redo  che e  g l i  U f f i c i  e  
i l  Vi ce  S indaco  mi  possano  ass is te re  i n  ques to ,  quando i l  Vice  
S indaco d ice :  no i  abb iamo saputo  de l l a  t ra t t a t i va  so lo  ed  
esc lus ivamente  da i  g io rna l i ,  ecc .  ecc .  po i  a  un  ce rto  punto  c ’è  
s ta ta  una  no ta  de l l a  soc ie tà  e  quando ,  ne l  momento  i n  cu i  c ’è  
s ta ta  ques ta  no ta  de l l a  soc ie tà ,  i n  cu i  i n  qua l che modo pa lesavano 
una so r ta  d i  es is tenza,  s to  par lando de l  Po r to  d i  Monaco 
ovv iamen te ,  in  que l  momento  è  s ta to  r i f e r i to  i n  Commiss ione o  
comunque sono  s ta t i  edo t t i  i  Cons ig l ie r i ,  qu ind i  g ià  che  c i  s iamo 
ch iedo l umi  a l  Vi ce  S indaco .  S i  può,  Pres iden te?  Per  ch iarezza .  
 
PRESIDENTE 

 
C redo  che  s ia  in te resse de l l a  d iscuss ione  e  vogl io  fa re  so lo  

uno s t rappo  come l ’ ho  fa t to  i n  a l t r i  cas i  anche  i n  a l t re  occas ion i .  
So lo  un  minu to  per  Le i ,  s i gno r  Vi ce  S indaco per  ques to  
ch iar imen to .  

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
S ì ,  dunque per  lungo  tempo s i  è  par l a to  so lo  d i  t rat t a t i ve  d i  

cu i ,  come r i co rdava i l  Cons ig l i e re  Ba l l es t ra ,  avevamo accenn i  
so lo  da i  g io rna l i  e  dopod iché c ’è  s ta to  un  momento  i n  cu i  l a  
Por to  d i  Monaco ,  m i  pa re  che  fosse i  p r im i  mes i  de l 2015 ,  adesso 
non m i  r i co rdo  l a  data  p rec isa ,  l a  Por to  d i  Monaco fece  una 
l e t t e ra  in  cu i  d i ceva :  s i amo in tenz iona t i  a  fa re  una t ra t ta t i va  con 
l a  Ca la  de l  Fo r te  e  ch iedeva  i n  qua l che modo  una sor ta  d i  
g rad imento ,  a l l a  qua le  è  s ta to  r i spos to  d i cendo che no i  non 
av remmo va lu ta to  un  grad imento  o  non grad imento ,  ma av remmo 
grad i t o  che  i l  por to ,  ne l l ’ amb i to  d i  que l l a  che  e ra una  procedura 
l eg i t t ima ,  ven i sse conc luso ,  che  l ’ i n te resse  de l l a  C i t tà  e  
de l l ’Ammin i s t raz ione  e ra  che  l ’opera  pubb l i ca  ven i sse  po r ta ta  a  
t e rm ine.  

Success i vamen te  s i  sono  p resenta t i  neg l i  U f f i c i  Comuna l i  
deg l i  esponent i  de l la  soc ie tà  Ca la  de l  Fo r te  accompagna t i  da  
sogge t t i  che sono s ta t i  p resen ta t i  come tecn i c i  o  ammin is t ra t i v i  
de l l a  soc ie tà  in te ressata  a l l ’ acqu i s to  de l l e  quote  e  su  ques te  bas i  
sono  s ta te  ch ies te  de l l e  spec i f i che  tecn i che  per  l a p red ispos iz ione 
po i  d i  que l l a  che  era  l a  documen taz ione  de l l a  va r i an te  e  ques to  è  
s ta to  un  po ’ l ’ i t e r  e  r i co rdo  d i  avere  an t i c ipa to  ai  Cons ig l i e r i  
anche d i  oppos iz ione  che la  Dot to ressa  Parod i  aveva de t to  che 
c ’e ra  ques ta  t ra t t a t i va ,  ma che essendo  che non e ra anco ra  s ta ta  
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fo rma l i zzata  in  a l cun  modo  e ra  una  no t i z i a  che  condiv idevo  con 
l o ro ,  ma che  ovv iamente  non av remmo espresso a i  g iorna l i ,  anche 
perché  non  c ’era  nessuna ev idenza.   

Io  a l t re  t ra t t a t i ve  o  a l t r i  sogge t t i  i n te ressa t i  non  ne ho  mai  
r i cevu t i .  Ho r i cevu to ,  c redo  ne l  mese  d i  marzo  o  apr i l e  de l  2015,  
un  co l lega  che mi  ha  de t to  d i  avere  una c l i en te  i n te ressa ta  e  mi  
ha  ch ies to :  ma ques ta  va r i an te  va  avant i?  E  g l i  ho  de t to :  no i  
l ’ abb iamo approva ta  in  G iun ta  e  adesso  dov rà  fa re  il  suo  i t e r,  ma 
non so  neanche per  ch i  t ra t t ava,  c ioè  f i ne  de l l a  s to r i a .  

 
PRESIDENTE 

 
Bene ,  g raz ie  s igno r  Vi ce  S indaco.  
R i tenevo  impor tan te  ques to  in tervento  de l  Vi ce  S indaco .  

Saprò  s icu ramen te  b i l anc iare  e  m i  impegnerò  ne i  temp i  con  tu t t e  
l e  pa r t i  de l  Cons ig l i o  Comunale .  

Con t inu i  s i gno r  S indaco,  p rego .  
 

SINDACO  
 
Qu ind i  ne l  senso,  no ,  è  g ius to  ch ia r i re  i l  f a t t o  che  quando 

c i  sono  s ta t i  de i  rappor t i  f o rmal i ,  ques t i  rappor t i fo rma l i  v i  s i  è  
da ta  no t i z i a  e  quando c ’è  s ta to  un  d i sco rso  concre to ,  ecc .  s i  è  
da to  segu i to ,  t enu to  con to  che  non  s iamo no i  a  dovere  va l ida re  l e  
p ropos te  perché a  ch iunque s i  s ia  p resenta to  in  ques ta  sede per  
ch iedere  no t i z i e  su l  po r to  abb iamo sempre fa t to  e  det to  che i l  
r i f e r imento  i n  ques to  caso  è  i l  sogge t to  t i t o l a re  de l l a  concess ione 
e  qu ind i  l a  soc ie tà  Ca la  de l  For te .  

I l  da to  fondamenta le  ogg i  è  che no i  pass iamo ques ta p ra t i ca  
qua e  ques ta  va r ian te ,  po i  i l  res to ,  r i pe to ,  non c ’è  nu l l a  da  d i re  in  
p iù  pe rché  mi  sembra  ve ramen te  una mera p resa d i  pos iz ione su ,  
ah imè,  i l  nu l la .  

 
PRESIDENTE 

 
Graz ie  s igno r  S indaco .  
M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  Cons ig l ie re  Nazzar i ,  p rego .  
 

CONSIGLIERE NAZZARI  ROBERTO  
 
Vo r re i  se  poss ib i l e  avere  un  ch ia r imen to  da l  Vi ce  Sindaco  o  

da l  S indaco,  l a  t ra t t a t i va  t ra  l a  Ca la  de l  Fo r te  e  l a  soc ie tà  
Monegasca è  ch iusa ,  non è  ch iusa ,  è  s ig la ta ,  sono anco ra  i n  pour  
pa r l e r  o?  
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PRESIDENTE 
 
È  fa t t a  l a  domanda?   
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
S ì ,  bene ,  ecco ,  ques to  v iene g ius to  a  pa l l i no  e  va le  come 

compensaz ione per  l o  s fo ramen to  d i  poch i  m inu t i  f a . 
S igno r  Vi ce  S indaco  p rego,  r i sponda  a l l a  domanda del  

Cons ig l i e re  Nazzar i .  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
A l l o ra  l e  no t i z ie  che  abb iamo sono  che  è  s ta to  s ig la to  un  

acco rdo  pre l im inare  cond iz ionato  a l  rea l i zza rs i  d i  cond iz ion i  che 
r i guardano  eminentemente  de i  rappor t i  p r i va t i s t i c i  t ra  l e  due 
soc ie tà ,  nonché anche cond iz ionato  a l l ’ es i t o  de l l a  p rocedura d i  
va r i an te  e  ne l  senso che l a  p rocedura  d i  va r i an te  è cons idera ta  
e lemento  essenz ia le  pe r  en t rambe l e  soc ie tà ,  pe rò  non  so .   

 
PRESIDENTE 

 
Bene ,  l e  do  l a  pa ro la ,  Cons ig l i e re  Nazzar i .  
 

ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 
 
A l l o ra  guard i ,  c ’è  una  l e t t e ra ,  p ro toco l l o  de l  7  g iugno  2016,  

dunque  facc iamo r i f e r imen to ,  in  cu i  s i  d ice  che  è  sta to  f i rmato  un  
cont ra t t o  p re l im inare  s t i pu la to  a  Monaco  i l  12  maggio  2016.  
Ques ta  l e t t e ra  è  sc r i t ta  da l l a  soc ie tà  Monegasca a ll a  Po r t i  e  
Mar ine  Ho ld ing  e  a l  Comune è  s ta ta  ino l t ra ta  per  conoscenza,  
qu ind i  l a  soc ie tà  Monegasca scr i ve  a  Por t i  e  Mar ine Ho ld ing 
d i cendo:  facc iamo r i f e r imento  a l  con t ra t t o  p re l im inare  s t i pu la to  a  
Monaco i l  12  magg io  2016,  con  i l  qua le  vo i  ave te  p romesso d i  
vendere a  no i  che  abb iamo p romesso d i  acqu i s ta re  l ’i n tero  
cap i ta le  d i  Ca la  de l  For te  S r l ,  abb iamo preso  v is i one  de l l a  l e t te ra  
qu i  a l l egata  in  cop ia  con l a  qua le  ch iedete  che la  C i v i ca  
Ammin i s t raz ione  vog l i a  p rocedere a l l a  r i convocaz ione  de l la  
Con fe renza de i  Serv iz i  pe r  l ’ app rovaz ione de l l a  vari an te  e  a  t a le  
f i ne  p resenta te  i  documen t i  i v i  e l enca t i  e  v i  impegna te  a  
so t tosc r i ve re  la  mod i f i ca  de l l a  Convenz ione  Urban ist i ca  de l  16  
marzo  2010 r i su l t an te  da l  t es to  coo rd inato  che ave te  p red ispos to  
d i  concer to  con g l i  U f f i c i  Comuna l i .  

Da  par te  nos t ra ,  pe r  quanto  d i  rag ione,  esp r im iamo i l  
benes ta re  a l  depos i to  d i  de t ta  i s tanza  e  de i  documen t i  i v i  
e l enca t i ,  nonché a l l ’ impegno d i  mod i f i ca  a l l a  convenz ione in  
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quan to  t ra t t as i  d i  a t t i v i t à  necessar ia  da  svo lge rs i ne l  pe r i odo 
i n te r i na le  come p rev is to  ne l  con t ra t t o  12  magg io  2016 .  

In  buona  sos tanza con  ques ta  no ta  l a  soc ie tà  Monegasca 
au to r i zza l a  Po r t i  e  Mar ine  Ho ld ing  a  ch iedere  a  noi  la  
r i convocaz ione de l la  Con ferenza de i  Serv iz i ,  l ’ au tor i zza a  
p resenta re  i  document i  i v i  e l enca t i  e  s i  d i ch iara  pron ta  ad  
assumere  g l i  obb l igh i  p rev i s t i  i n  convenz ione,  in  pa r t i co lare  g l i  
obb l i gh i  agg iun t i v i  p rev i s t i  ne l la  convenz ione  che  sono 
l ’ ascensore  de l l a  Ga l l e r i a  deg l i  Scogl ie t t i  e  ques to  è  quan to ,  c i oè  
es is tenza  d i  un  cont ra t to  p re l im inare  s t ipu la to  i l  12  magg io  2016 ,  
da  que l l o  che io  so  per  l e  in fo rmaz ion i  che m i  sono s ta te  date  
ve rba lmente  è  un  cont ra t t o  cond iz iona to  e  qu ind i  se s i  
rea l i zze ranno  tu t t e  l e  cond iz ion i  i v i  p rev is te  ve r rà  conc luso .   
 
PRESIDENTE 

 
Ok ,  g raz ie  s igno r  Vi ce  S indaco .  
Come ho  p romesso ,  Cons ig l ie re  Nazzar i ,  Le i  ha  la  paro la .  
P rego.  
 

CONSIGLIERE NAZZARI  ROBERTO  
 
P ra t i camente  è  un  cont ra t t o  cond iz ionato ,  bas ta  che una 

de l l e  cond iz ion i  non  venga  r i spet ta ta  e  i l  con t ra t to  sa l ta .  Penso 
che  d i  ques to  qua ne e ravate  tu t t i  edo t t i ,  l o  sapevate  tu t t i  d i  
ques to ,  no?  Che  d i  l ì  è  una  cosa  pubb l i ca  e  da  voc i che mi  sono 
da te ,  rass i cu ra te  da l  Vi ce  S indaco.  

M i  a l lon tano anche io  da l l ’au la ,  s i gnor  P res idente . 
 

PRESIDENTE 
 
P rego,  è  suo d i r i t to .  
Qu ind i ,  ah  ecco  d i ch ia raz ione  d i  vo to  de l  Cons ig l iere  

Iach ino .  Prego  Cons ig l i e re .  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
S ì ,  g raz ie  P res idente ,  so l t an to  un  a t t imo.  
Io  devo  d i re  che  res to  sempre  con t ra r io  a  ques t ’opera  che i l  

S indaco de f in isce  m i rabo lan te  perché c i  da rà  l avo ro un  doman i ,  
secondo  me è  s ta ta  sacchegg ia ta  una  de l l e  pa r t i  p iù be l l e  d i  
Vent im ig l i a ,  ma l ’ho  det to  g ià  tempo  fa  e  nonos tan te  ques to  la  
vo l ta  sco rsa avevo vo ta to  a  favore  perché ho  det to : c i  ave te  p reso  
per  l a  go la ,  non s i  può  fare  d ive rsamen te .  Vo te rò  a favore  anche 
ques ta  vo l t a ,  però  r i co rdando  che  anche  i l  g ra t t ac ie lo  famoso  d i  
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Mata r rese a  Bar i  i l  Cons ig l i o  Comunale  aveva vo ta to a  favo re  e  
po i  success i vamente  è  s ta to  demol i to ,  è  s ta to  fa t to sa l ta re  per  
a r i a  e  pe r  cu i  m i  a t t engo,  vo te rò  a  favo re  con vo i . 

Graz ie .   
 

PRESIDENTE 
 
Graz ie  Cons ig l i e re  Iach ino ,  qu ind i  te rminat i  g l i  i nterven t i  

pe r  d i ch ia raz ione  d i  vo to ,  met to  in  vo taz ione  l a  p ra t i ca  a l l ’ o rd ine 
de l  g io rno  numero  4 :  Puo i n  var i an te  a l  p roge t to  d i app rodo 
tu r i s t i co  deg l i  Scog l ie t t i  d i  Vent im ig l i a ,  adoz ione de l l a  nuova 
p ropos ta  d i  va r i an te  per  le  opere  a  mare ,  in tegraz ion i  a l  p roget to  
adot ta to  con  Del i be ra  de l  Cons ig l i o  Comunale  numero 7 /2016,  
a t t o  d i  assenso de l l ’ o rgano competente  ex  a r t i co lo  59c .  

Favo revo l i?  Iach ino ,  S indaco,  De Leo ,  Vi t e t t a ,  Fer ra r i ,  
Lazzare t t i ,  Acqu i s ta ,  Pa lumbo,  Leuzz i ,  Paganel l i .   

Con t ra r i?   
Ah  ecco non par tec ipano a l  vo to  i l  Cons ig l i e re .  
As tenu t i?   
Non hanno par tec ipato  a l  vo to  i  Cons ig l i e r i  Nazzar i,  

Ventu ra  e  Ba l l es t ra .  
G ià  segnato?  Bene .  
Ch iedo  l a  vo taz ione  per  l ’ immed ia ta  esegu ib i l i t à  del la  

p ra t i ca ,  favo revo l i?  Unan im i tà  con g l i  s tess i  numeri  d i  p r ima,  
g raz ie .  

Graz ie  a rch i t e t t o .  
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COMUNE DI  VENTIMIGL IA  
 

PUNTO N.  5  O .d .G.  –  CONSIGLIO COMUNALE DEL 29  
LUGLIO 2016  

 
VALUTAZIONE DELL’ INTERESSE PUBBLICO ALLA 

DEROGA EX ART.  36  LR 16 /08  ALLA DESTINAZIONE D ’USO 
DI  PORZIONI  DI  FABBRICATO INDUSTRIALE IN LOC.  

BEVERA,  CON TRASFORMAZIONE IN MSV 
COMMERCIALE,  S I  CUI  ALLA PROPOSTA AGGIORNATA 

PROT.  24258-24259  DEL 06/07 /2016 
 

PRESIDENTE 
 

Quind i  pass iamo a l l a  p ra t i ca  numero  5 ,  va lu taz ione  
de l l ’ i n te resse  pubb l i co  a l l a  de roga  ex  a r t i co lo  36  Legge  
Reg iona le  16 /08  a l l a  des t i naz ione  d ’uso  d i  po rz ion i d i  fabb r i ca to  
i ndus t r ia l e  i n  loca l i t à  Bevera  con  t ras fo rmaz ione in  Msv  
commerc ia le ,  Med ia  Super f i c i e  d i  Vend i ta  commerc ia le ,  d i  cu i  
a l l a  p ropos ta  agg io rnata  p ro toco l l o  24258,  24259  del  6 .07 .2016 .  

Per  ques ta  p ra t i ca  re laz ione l a  s i gnora  Vi ce  S indaco,  p rego ,  
ha  l a  pa ro la .  

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
Graz ie  P res iden te .  
A l l o ra  to rn iamo per  l ’ ennes ima vo l t a  a  va lu ta re  l a  r i ch ies ta  

d i  pe rmesso  d i  cos t ru i re  i n  deroga  presenta ta  da l l a soc ie tà  D imar  
pe r  l a  t ras fo rmaz ione  de l la  des t inaz ione  d ’uso  d i  al cun i  loca l i  
s i t i  i n  Bevera  e  con des t inaz ione d ’uso  da Puc a  i ndus t r i a l e  e  
p rodut t i vo  in  super f i c i e  des t i na ta  a l l a  vend i ta  a l  m inu to .  Ques ta  è  
una  p ra t i ca  su l l a  qua le  i l  Cons ig l io  Comunale  è  g ià i n te rvenuto  
i n  d ive rse  occas ion i ,  perché?  Perché l a  p rocedura  de l  cos iddet to  
pe rmesso d i  cos t ru i re  in  de roga  r i ch iede  che  c i  s i a l ’esp ress ione 
de l  Cons ig l io  su l l ’es is tenza  o  meno d i  un  in te resse pubb l i co  a  
ques ta  deroga .  

Le  vo l t e  p recedent i ,  e  ch i  c ’e ra  magar i  lo  r i co rderà ,  avevo 
g ià  an t i c ipa to  che ques ta  p ra t i ca  avrebbe dovu to  essere  po r ta ta  
p ra t i camen te  senza  una  p ropos ta  d i  vo to  perché  v i  erano,  
i nsomma,  anche de l l e  g rosse  perp less i tà .  

 
PRESIDENTE 

 
Esce un  a t t imo  i l  S indaco,  lo  anno ta te  per  favo re?  
P rego.  



 46 

 
ASSESSORE SCIANDRA SILVIA 

 
E  v i  e rano  de l l e  g rosse  perp less i tà  per  que l l o  che  r i guarda 

l a  va lu taz ione  de l l ’ i n te resse .  
Ad ogn i  buon con to  su l l a  base de l l ’ i n teresse va lu tab i l e  i l  

Cons ig l i o  Comunale  s i  è  espresso nega t i vamente  una  pr ima vo l ta ,  
è  s ta to  po i  ch iamato  a  r i vedere  l a  p ropr i a  pos iz ione ed  
eventua lmen te  app ro fond i r l a  da un  p rovved imen to  de l Tar  L igu r i a  
e  qu ind i  s i  è  nuovamente  r i un i to  pe r  d ibat te re  su l la  p ra t i ca  e  
anche ques ta  seconda  vo l t a  s i  è  esp resso in  senso  nega t i vo .  

Ora  i o  a  l i ve l lo  persona le  come ho g ià  d i ch iara to  anche in  
sede d i  Commiss ione  devo  essere  s incera ,  ques ta  Legge  non  è  che 
l a  cap isco  p ropr io  t an to  bene,  pe rché  non  r i esco  a  cap i re  come 
possano impormi  comunque d i  derogare  a  tu t to  e  po i  d i rm i  che  io  
devo governare  i l  t e r r i t o r i o .  De l l e  2  l ’una,  o  mi  consent i t e  d i  
governare  i l  t e r r i to r io  e  non m i  obb l i ga te  qu ind i  ad  acce t ta re  
de l l e  deroghe,  oppure  d i te  che insomma b i sogna fa re deroghe  su  
tu t t o ,  bas ta  che s i  pa r l i  d i  commerc io  e  qu ind i  facc iamo p r ima.  

In  ques ta  s i t uaz ione  è  esat tamente  que l l o  che  ha  det to  i l  
Ta r,  ne l  senso  che  po i  a l l ’ es i t o  de l l a  seconda vo taz ione  nega t i va  
da  par te  de l  Cons ig l i o  Comuna le  v i  è  s ta ta  una  sentenza de l  Tar.  
La  sen tenza  de l  Tar  che mol t i  d i  vo i  av ranno  avu to  modo d i  
l eggere ,  quan tomeno  a  l i ve l l o  d i  comment i ,  m i  sembra,  ne l  marzo  
o  ne l l ’ ap r i l e  sco rso ,  quando è  usc i ta ,  i n  buona sostanza  ha 
d i ch ia ra to  i l l eg i t t imo l a  de l i beraz ione  assun ta  da l Cons ig l io  
Comunale  sos tenendo i n  p ra t i ca  che  que l l e  va lu taz ion i  che 
avevano po r ta to  a l  d in iego de l l ’ es i s tenza de l l ’ i n teresse pubb l i co  
a l  pe rmesso  i n  deroga  non e rano  su f f i c i en t i  e  qu indi  ha  a f fe rmato  
i n  buona  sos tanza  che  l ’ i n te resse  s tesso  dovesse essere  l im i ta to  
so l t an to  a  una ser ie  ben p rec isa  d i  aspet t i  che sono  que l l i  de l la  
t u te la  de l la  sa lu te  e  de i  l avo ra to r i ,  de l l ’ ambien te,  l a  tu te la  
de l l ’ amb ien te  u rbano ,  de i  ben i  cu l tu ra l i ,  a l  d i  l à  de i  qua l i ,  d ice  
p rop r i o  i l  Ta r,  non  è  consent i to  f rappor re  os taco l i a l l ’ aper tu ra  
de l l e  nuove  a t t i v i tà .  

In  rag ione d i  ques ta  p resa d i  pos iz ione  de l  Tar  l a  soc ie tà  
D imar  ne l  f ra t t empo aveva p resenta to  comunque de l le t avo le  
i n tegra t i ve  e  de l l e  p ropos te  in tegra t i ve  a  que l l a  che e ra  l ’ i s t anza 
o r i g ina r i a  e  qu ind i  s i  è  p roceduto  a  r iesaminare  l a p ra t i ca  per  g l i  
aspet t i  i n tegra t i  e  nuovamente  a  po r ta r l a  a l l ’ a t t enz ione  d i  ques to  
Cons ig l i o ,  a l l ’ a t t enz ione d i  ques to  Cons ig l i o  i n  rea l t à  c i  v i ene 
con  un  con tenuto  quas i  obb l i ga to r i o ,  ne l  senso  che  come 
d imost rano i  p recedent i  p rovved imen t i  nega t iv i  per  que l lo  che 
r i guarda  l a  dec is ione  cons i l i a re  e  d i ch iara t i  i l l egi t t im i  da l  Tar,  
ques to  Cons ig l io  non ha  i nd iv idua to  a l cun  mot i vo  t ra  que l l i  
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l im i ta t i ss im i  che l a  Legge  i nd ica  possono  essere  valu ta t i  pe r  
po te r  negare  ques to  permesso  i n  de roga .  

In  rag ione  d i  ques to  qu ind i  l a  p ropos ta  ogg i  p rende a t to  d i  
que l l i  che sono  i  con tenut i  de l l a  sen tenza  e  po i  p rende  a t to  d i  
que l l e  che sono l e  u l t e r i o r i  opere  e  bene f i c i  che vengono 
concess i  da l l a  D imar  a l l ’En te  pubb l i co ,  t ra  ques t i , po i  lasc io  l a  
pa ro la  a l  t ecn i co  che  meg l io  d i  me magar i  può approfond i re  g l i  
aspet t i  re la t i v i  a l la  p roge t tua l i t à ,  t ra  ques t i  v i  è  la ,  dunque  v i  
sono  opere  pubb l i che  quant i f i cab i l i  i n  280 .000  €  e  po i  v i  è  un  
cont r i bu to  s t rao rd inar io  d i  153 €  a l  met ro  quadro ,  qua le  
cont r i bu to  s t rao rd ina r i o  perché s i  t ra t t a  d i  un  permesso  in  de roga 
e  v i  è  po i  l a  p ropos ta  d i  una  convenz ione  con l ’En te  Pubb l i co  con 
l a  qua le  l a  soc ie tà  D imar  s i  impegna ad  assumere  t ra  i  15 ,  m i  
pa re ,  e  i  25 ,  e  i  30?  Graz ie ,  t ra  i  15  e  i  30  addett i  agg iun t i v i  
r i spet to  a  que l l i  g i à  i nse r i t i  ne l l a  a t t i v i t à  ogg i  eserc i ta ta  come 
commerc io  a l l ’ i ngrosso,  agg iun t i v i  e  assumer l i  ch iamando l i  da l le  
l i s te  d i  co l locamen to  con p re fe renza  per  l e  persone che  sono 
res iden t i  ne l  Comune d i  Ven t im ig l i a  o  Comuni  l im i t ro f i .  

A l l o ra  adesso  l ascere i  l a  pa ro la  pe r  g l i  aspet t i  t ecn i c i  a l  
Do t to r  Cas te l l ano  che  è  i l  responsab i l e  de l l a  p ra t ica  e  g raz ie .  

 
PRESIDENTE 

 
S ì ,  a l lo ra  a  ques to  punto  p resenta ta  l a  p ra t i ca  da l s i gno r  

Vi ce  S indaco.  
Ah  ecco,  facc iamo in te rven i re  i l ,  s ì ,  12 .  
Cas te l l ano ,  p rego ,  ha  l a  pa ro la .  
 

REFERENTE CASTELLANO FABIO  
 
A l l o ra  i l  Cons ig l i o  Comunale  a i  sens i  de l l ’ a r t i co lo 36  de l la  

Legge  16  deve fa re  una vo taz ione p re l im inare  a l  p roseguo  de l la  
p ra t i ca  e  a l l ’ i s t ru t t o r i a  de l l a  p ra t i ca  ne l  det tag li o  deg l i  aspet t i  
t ecn i c i  pe r  r i l eva re  un  in te resse  pubb l i co  a  concedere  ques ta  
deroga  i n  una  zona,  l a  … d i  Bevera  che  è  a  des t i nazione so l t an to  
ad  ogg i  i ndus t r i a le .  La  Legge  consente  d i  insed ia re a l t re  a t t i v i t à ,  
anche commerc ia l i ,  p rev ia  de roga a l la  des t i naz ione prev is ta  da l  
P iano  Rego la to re ,  da l  Puc,  qu ind i  l ’ i n teresse  pubb li co ,  abb iamo 
p repara to  l a  p ra t i ca  ce rcando d i  foca l i zza re  l ’ i n teresse  pubb l i co  
ne l l a  quant i t à  e  ne l la  qua l i t à ,  ovvero  dando  un  va lo re  a  tu t t e  le  
opere  pubb l i che che  sono  s ta te  p ropos te  da l la  soc ietà  p roponente  
e  andando  ne l  de t tag l i o  de l l e  opere ,  con  a l l egato  computo  
met r i co ,  che  sa rebbe s ta te  compiu te .  Le  opere  pubb li che che 
vanno  a  fo rmare  un  compu to  met r i co  de l  va lo re  d i  280 .000  €  sono 
tu t t e  ind i r i zzate  a l l a  manutenz ione de l  ve rde ,  i n  quanto  par te  de l  
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ve rde p r i va to  che  i l  Puc  r i ch iedeva  ne i  p ress i  de l  fabbr i ca to  d i  
cu i  s t i amo  d iscu tendo,  ve r rà  de loca l i zzato ,  cos ì  d ic i amo,  con  
i n te rvent i  su  spaz i  ve rd i  pubb l i c i .  Ques t i  spaz i  sono  l e  a ree  g ià  
pubb l i che in to rno  a l  complesso  d i  Bevera ,  l a to  ovest  e  la to  no rd ,  
dove  ve r ranno  rea l i zzate  t ra  l ’ a l t ro  un  campet to  da ca l c io  e  a l t re  
opere  d i  manutenz ione de l  ve rde .  

I l  secondo  i n te rven to  è  i nvece  p rev is to  a  Vent im ig li a  A l t a  
i n  zona  Via  Sca la  San ta .  

 
PRESIDENTE 

 
Va  bene Dot to r  Cas te l l ano ,  f in i to?  
Graz ie .  
Qu ind i  i l l us t ra ta  la  p ra t i ca  adesso  do  no t i z i a  a l  Cons ig l i o  

Comunale  d i  un  emendamento  pervenutomi  da par te  de l 
Cons ig l i e re  Mauro  Lazzare t t i  i n  qua l i t à  d i  P res idente  de l l a  V 
Commiss ione.  Ques to  emendamento  dov res te  aver lo  tu tt i  su l  
vos t ro  t avo lo ,  tu t t i  i  Cons ig l i e r i  dov res te  avere  ques to  
emendamento  g ià  su l  vos t ro  t avo lo ,  d i  cu i  ne  do  l e ttu ra .  

Cons idera to  che  l a  V Commiss ione  Cons i l i a re  ha esamina to  
l a  p ropos ta  d i  De l ibe ra  ne l l a  sedu ta  de l  20  lug l i o  u l t imo sco rso ,  
ravv isando l ’ oppor tun i t à  d i  mod i f i care  i l  t es to  de ll a  De l i bera  
secondo  quanto  emerso  da l l a  d i scuss ione in  pa r t i co la re ,  t ra t to  da l  
ve rba le  de l  20 .07 .2016 e  ne do  l e t tu ra :  mod i f i care  i l  tes to  de l l a  
De l i bera  come r i ch ies to  dando a t to  de l la  l im i taz ione su l l a  
va lu taz ione  de l l ’ i n te resse  pubb l i co  cu i  i l  Comune è tenuto  a  
so t tos tare  secondo l e  ind i caz ion i  de l  Tar.  Ino l t re  occo r re  dare  
a t to  i n  De l ibe ra  che  v is te  l e  c r i t i c i t à  r i scont ra te da  par te  
de l l ’U f f i c io  Paesagg io  r i guardo  i l  p roge t to  d i  a rea ve rde in  Via  
Sca la  San ta  dovu te  a l l a  p resenza d i  v inco lo  paesaggis t i co  e  
monumenta le  su l l e  mura  s to r i che ,  occo r re  sc indere  i t i to l i  e  i  
t e rm in i  d i  i n iz io  lavo r i  de l l e  a ree d i  Bevera  e  d i  Vent im ig l ia  
A l t a .  Eventua l i  oner i  d i  p roge t taz ione  spec i f i ca  per  Ven t im ig l ia  
A l t a  po t ranno  essere  f i nanz ia t i  a l l a  voce  imprev i s ti  de l  computo  
met r i co  p resenta to .  Ta l i  aspet t i  devono  essere  i nser i t i  ne l  t es to  
de l l a  De l ibe ra ,  qu ind i  i l  Cons ig l ie re  Lazzare t t i  p resenta  i l  
seguente  emendamento  mod i f i ca t i vo  a l l a  p ropos ta  d i  De l i be ra  ad  
ogge t to :  va lu taz ione  de l l ’ i n te resse pubb l i co  a l l a  de roga  ex  
a r t i co lo  36 ,  ho  g ià  dato  l e t tu ra  p r ima ,  sa rebbe  l ’ ogge t to  de l l a  
De l i bera ,  qu ind i  p ropone d i  emendare  l a  p ropos ta  d i De l i bera  
come segue :  

1 . E ques to  è  un  emendamento  agg iun t i vo ,  agg iungere  t ra  le  
cons ide raz ion i  dopo  i l  pun to :  l a  sen tenza  Tar  391/2016 ,  
un  u l te r io re  punto  aven te  contenuto :  i l  Ta r  r i ch iama i l  
con tenuto  de l la  no rmat i va  d i  de l ibe raz ione  de l  
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commerc io  p rec i sando che  l a  va lu taz ione  de l l ’ i n teresse 
pubb l i co  è  l im i ta ta  a i  so l i  aspe t t i  de l l a  t u te la  del l a  
sa lu te ,  de i  l avora to r i ,  de l l ’ ambien te ,  i v i  i nc luso  
l ’ ambien te  u rbano  e  de i  ben i  cu l tu ra l i ,  a l  d i  l à  dei  qua l i  
non  è  consent i t o  f rappor re  os taco l i  a l l ’ aper tu ra  del l e  
nuove a t t i v i t à .  

I l  secondo  emendamento  che  è  mod i f i ca t i vo ,  d i  mod i fi ca re  
i l  pun to  1  de l  de l i bera to  secondo l a  seguente  fo rmulaz ione:  d i  
p rendere  a t to  d i  quan to  r ipor ta to  ne l l a  sen tenza  Tar  L igu r i a  
391/2016,  in  mer i t o  a l la  va lu taz ione  ammiss ib i l i  i n punto  d i  
i n te resse  pubb l i co  e  d i  da re  a t to  che  l ’ i n teresse pubb l i co  a l la  
de roga  a l  Puc ex  a r t i co lo  36  Legge  Reg iona le  16 .08  per  i l  camb io  
d ’uso  a i  f in i  commerc ia l i  d i  me t r i  quadr i  1 .420  ne l fabb r i ca to  
ogge t to  de l l ’ i s tanza,  pe rmesso  d i  cos t ru i re  in  de roga  ed  in  
va r i an te  a  permess i  d i  cos t ru i re  137/2009 e  155/2011,  r i l asc ia t i  
pe r  l a  rea l i zzaz ione  d i  fabb r ica t i  i ndus t r ia l i  i n  Vent im ig l i a ,  
l oca l i t à  Bevera  i n  Via  San  Rocco,  area  i nd i v iduata  da l  Puc in  
zona … p resen ta ta  da l la  soc ie tà  D imar  Spa  con pro toco l l o  …,  
posso  sa l t a re  l a  desc r iz ione,  e  qu ind i  cons is te  ne lle  opere  
pubb l i che  quant i f i cab i l i  i n  €  280.000 ,  o l t re  a l  cont r i bu to  
s t rao rd ina r io  d i  €  153,80  a l  met ro  quadro  e  a l  con tr i bu to  d i  
cos t ruz ione ,  qua lo ra  s iano  r i spe t ta te  le  conseguenti  p rescr iz i on i  e  
p rescr iz ion i .  

I l  t e rzo  emendamento ,  anche ques to  è  agg iun t i vo ,  d i 
agg iungere  t ra  l e  p resc r iz i on i  e  p rec isaz ion i  de l  de l ibe ra to  dopo 
i l  t e rzo  punto ,  i l  seguente  u l te r io re  punto :  i l  p roget to  d i  Via  
Sca la  Santa  deve  prevedere  in  convenz ione un  te rmine d i  in iz io  
l avo r i  d i f f e r i to  r i spe t to  a i  l avo r i  de l l ’ a rea  d i  Bevera  i n  re laz ione 
a l l a  p rocedura per  i l  r i l asc io  de l l e  au to r i zzaz ion i paesagg is t i che ,  
ma comunque  garan t i t o  da  re la t i va  po l i zza  f i de iussor i a .  Even tua l i  
oner i  d i  p roge t taz ione spec i f i ca  per  Via  Sca la  San ta  po t ranno 
essere  f i na l i zzat i  a l l a  voce  imprev is t i  ne l  computo met r i co ,  
qu ind i  pe r  magg io re  in fo rmaz ione  sa rà  vo ta to  ques to 
emendamento  che s i  d iv ide  in  3  pa r t i ,  p r ima l ’ emendamen to  
mod i f i ca t i vo ,  qu ind i  i l  numero  2  e  po i  i l  numero  1  e  3  che sono 
g l i  agg iun t i v i ,  dopod iché s i  vo te rà  l a  p ra t i ca  cos ì emenda ta .  

Io  adesso  ap ro  i l  d iba t t i t o  su l l a  p ra t i ca  e  su  que ll o  che  i  
Cons ig l i e r i  vo r ranno  d i re  anche  i n  mer i to  a l l ’ emendamento ,  che 
m i  pa re  comunque  cond iv i so  a  l i ve l lo  d i  Commiss ione.  

Ch i  ch iede  l a  pa ro la?  
Cons ig l i e re  Ven tu ra ,  p rego .  
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CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Bene ,  a l l o ra  l ’ emendamento  me l ’ha  i l l us t ra to  ques ta  se ra  

l ’ a rch i t e t t o  Lazzare t t i  poco  pr ima che  in iz i asse  i l Cons ig l io  
Comunale  e  qu ind i  se  dobb iamo fa re  una  vo taz ione d is t in ta  io  m i  
as te r rò ,  se  l a  vo taz ione comunque è  un i ca  po i  fa rò  l a  m ia  
d i ch ia raz ione .  

 
PRESIDENTE 

 
S ì ,  r i pe to ,  ch ia r i sco  bene,  a l l o ra  l a  d iscuss ione la  poss iamo 

fa re  contemplando anche l a  p resen taz ione  de i  3  emendament i ,  che 
d i cevo p r ima e  mi  auguro  Le i  non m i  sment i sca ,  condiv iso  a  
l i ve l lo  d i  Commiss ione,  qu ind i  l ’ i n te rvento  che Le i vo r rà  fa re  
po t rà  p rendere in  cons ide raz ione  g l i  emendament i ,  cos ì  come la  
p ra t i ca  ne l  suo  contes to ,  ne l  momento  de l l a  vo taz ione  io  v i  
ch iederò  p r ima d i  vo ta re  g l i  emendament i  e  po i  l a  pra t i ca  
emendata .  

Se  e ra  ques to  che  vo leva  sapere?  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
S ì ,  no ,  g ius to ,  ma i n tan to  po i  s tavo  anche pensando che i l  

m io  i n te rvento  e  l a  m ia  vo taz ione  sa ranno i r r i l evant i  a i  f i n i  de l la  
de terminaz ione  de l l a  p ra t i ca ,  vog l i o  d i re ,  adesso le  sp iego .  

 
PRESIDENTE 

 
P rego.  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
Perché?  Perché e ravamo par t i t i ,  m i  sembra  abb iamo fa t to  2  

Cons ig l i  su  ques ta  p ra t i ca ,  g ius to?  Eravamo tu t t i  unan im i  ne l la  
dec is ione  che  ques to  t ipo  d i  s t ru t tu ra  non  s i  dovesse  apr i re  
pe rché  mi l le  p rob lem i ,  ma mi l l e  p rob lem i  a  que l l o  che  è  i l  
commerc io ,  l ’ i ndo t to  o  no  de l l a  C i t tà ,  la  c r i s i  economica ,  una 
se r i e  d i  cose che  va levano i e r i ,  va levano  l a  se t t imana sco rsa e  
va lgono tu t to ra .  A l l o ra  i o  t rovo  i r r i l evante  i l  f a tt o  d i  r i tenere  d i  
i n te resse  pubb l i co  ques to  t ipo  d i  s t ru t tu ra  e  anche da l  
p resuppos to  che  l a  s t ru t tu ra  por ta  da i  20  a i  30  post i  d i  l avo ro  a  
tempo  dete rminato ,  pe rò  dannegg ia  una  s t ru t t u ra  commerc ia le  g ià  
i n  dec l i no  a  Ven t im ig l i a .  Va  beh io  ne l l ’ u l t ima Commiss ione 
d iss i :  è  ve ro  por te rà  30  nuov i  pos t i  d i  l avo ro ,  30  nuov i  
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d ipendent i ,  30  bus te  paga  nuove ,  ma quante  az iende, imprese 
ch iuderanno?  A t t i v i tà  commerc ia l i .   

Io  facevo  r i l eva re  che  i n  Via  Cavour  un  negoz io  s ì  e  2  no  ha 
l e  ser rande ch iuse,  ma a  f i ne  anno sa rà  un  negoz io  s ì  e  un  
negoz io  no ,  perché g i rando  ne l le  s t rade  e  par l ando con l a  gen te  
cont i nua ,  con t i nua a  sac r i f i ca rs i  met tendo  l e  man i  i n  t asca  e  
ce rca re  d i  pagare  tu t t o  c iò  che è  d i  l o ro  poss ib i l it à  a l  f i ne  d i  
mantenere  az iende che sono a t t i ve  da  30  ann i ,  magari  d i  p iù ,  
anche  g iovan i  az iende,  r i pe to ,  secondo me i l  f a t t o  d i  r i l eva re  
ques ta  s t ru t t u ra  d i  in te resse pubb l i co  è  azzarda to . È  vero  anche 
che  una sen tenza d i ce  d i  r i va lu ta re  ques ta  s i t uaz ione,  qu ind i  i l  
Cons ig l i o  Comunale  lo  r i va lu t i  e  che  l a  normat i va  ci  d i ce  che,  t i  
dà  l a  poss ib i l i t à  a l  sogge t to  a t t ua to re  e  i  d i r i t t i d i  po tere  ap r i re  
ques to  t i po  d i  a t t i v i t à ,  ma se no i  s i amo coerent i  su  c iò  che 
abb iamo sempre  sos tenuto ,  l a  coerenza  de l l ’ i n i z i o  deve  essere  
anco ra  ques ta ,  coerenza  cont i nua .  

Ino l t re ,  que l lo  che  mi  fa  spec ie  però  s i  d i ce  che al l e  
sen tenze non b isogna  commenta re ,  io  vo r re i  commentare  qua in  
Cons ig l i o .  La  competenza  d i  ques to  g iud i ce  i n  mer i to  a l  fa t t o  
che ,  è  ve ro  che la  no rmat iva  c i  d ice  che  può  ap r i re,  ma la  
competenza che  ha i l  g i ud ice  ne l  cap i re  se  Vent im igl i a ,  i l  bac ino  
vent im ig l i ese  in temel io  può soppor ta re  una s t ru t tu ra  d i  ques to  
t ipo  mi  dov rebbe fa re  cap i re  se  è  una va lu taz ione  che  ne l la  
sen tenza  ha  cons ide ra to ,  pe rché  se è  ve ro  che  20  ann i  fa  i l  
commerc io  po teva essere  a t t i vo  e  che  i  f rances i  venivano ,  g l i  
s t ran ie r i  ven i vano a  Vent im ig l i a  pe r  i l  mercato ,  per  tan te  a l t re  
cose,  è  anche ve ro  che in  ques t i  u l t im i  ann i  c redo  che c i  s i a  s ta ta  
un ’ i nvers ione .  Ques ta  va lu taz ione non  è  s ta ta  fa t t a,  non  è  s ta ta  
fa t t a  nessuna cons ideraz ione  de l le  a l t re  a t t i v i t à  sim i l i  che  s i  sono 
i ns tau ra te  ne l  comprensor io  campoross ino ,  san remese,  a  Tagg ia ,  
qu ind i  i l  nos t ro  bac ino  d i  u tenza de i  250.000 res iden t i  ne l l a  
P rov inc ia  d i  Imper ia  è  sempre que l lo ,  dunque non ravv i so  ques ta  
u t i l i t à  pubb l i ca ,  io  c redo  invece  che  a  f ron te  d i  ques to  s i  ap r i rà  
una s i t uaz ione favo revo le  ad  a l t r i  sogge t t i ,  e  qua lo ra  avessero  
l ’ oppor tun i t à  e  l e  super f i c i  a  d i spos iz ione ,  d i  ap ri re  nuove 
s t ru t tu re  s im i l i  e  c re iamo un   p recedente  impor tan te .  

Non l o  so ,  io  sono  comunque cont ra r io ,  an t i c ipo  i l  m io  
vo to ,  sono con t ra r i o  a l l ’ au to r i zzaz ione d i  ques ta  st ru t t u ra ,  pe r  
cu i  ques to  è  i l  m io  pare re .   
 
PRESIDENTE 

 
Va  bene,  g raz ie  Cons ig l i e re  Ventu ra .  
Ch i  a l t ro  mi  ch iede l a  paro la  su  ques ta  p ra t i ca?  
Ch iede  l a  pa ro la  i l  Cons ig l i e re  Fer rar i ,  p rego .  
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CONSIGLIERE FERRARI  DIEGO  

 
Graz ie  s igno r  P res idente ,  ma lo  scenar io  che ha d ipin to  e  

i l l us t ra to  p r ima  i l  Cons ig l i e re  è  ev iden te  che  è  sot to  g l i  occh i  d i  
t u t t i  e  che  l a  c r i s i  morde  e  l asc ia  i l  segno  a  Ventim ig l i a .  I l  
p rob lema è  che  r i facendomi  a  que l lo  che  Le i  ha a f fermato ,  no i  
ogg i  non è  che  dobb iamo ravv i sare  l ’ i n te resse pubb li co  per  
l ’ aper tu ra  d i  que l  cen t ro  commerc ia le ,  t an to  è  che f i no  adesso no i  
abb iamo cercato  d i  t rovare  mot i v i  d i  i n te resse  pubbl i co  per  non 
fa r l a  apr i re ,  qu ind i  è  d ive rsa  l ’ impos taz ione.  

Ora d i  f ron te  a l l e  de l i beraz ione d i  ques to  Cons ig l io  
Comunale  che  hanno  esp resso  2  vo l te  i l  d in iego  a l l ’aper tu ra  in  
de roga  d i  ques ta  s t ru t tu ra  commerc ia le ,  c i  t rov iamo d i  f ron te  
a l l ’ esp ress ione  d i  una  sentenza  de l  Tar  che  i nvoca  mot ivaz ion i  
p rop r i o  i n  o rd ine  a l l ’ i n te resse  pubb l i co  p reva len te che  qu i  ne l le  
de l ibe raz ion i  assun te  da  ques to  Cons ig l i o  Comuna le  non sono 
s ta te  g iud i ca te  su f f i c i en t i  pe r  i l  d i n iego  a l l ’ apertu ra .  

Cosa c i  d i ce  i n  sos tanza?  Cerco  d i  en t ra re  in  una mater i a  
che  e f fe t t i vamen te  ho ,  come esp resso  p iù  vo l t e ,  un  po ’ d i  
d i f f i co l t à  a  cog l i e re  f ino  i n  fondo  negl i  aspet t i  magar i  p iù  so t t i l i ,  
pe rò  mi  pa re  d i  avere  cap i to  in  sos tanza  che  o  es istono  de l le  
mot i vaz ion i  p rev i s te  da l l a  no rmat i va  europea che fa,  e  anche 
da l l a  no rmat iva  naz iona le  che s i  r i f anno  a  sos tanz ia lmente  a  
imperat i v i ,  mot i v i  d i  in te resse genera le  e  qu i  sono rappresenta t i  
da l l a  tu te la  de l l a  sa lu te ,  l a  tu te la  de l l ’ ambien te , de i  l avo ra to r i  e  
de i  ben i  cu l t u ra l i ,  t u t t e  l e  a l t re  mo t ivaz ion i  che  anche d i  o rd ine 
economico  che  sono s ta te  anche p rospe t ta te  ne l le  var ie  
Commiss ion i  che  abb iamo fa t t o ,  fo rse  mi  r i co rdo  bene  anche 
ne l l ’u l t imo o  i n  uno de i  Cons ig l i  Comunal i  che  r i guardavano  la  
d iscuss ione d i  ques ta  p ra t i ca ,  t u t te  le  mot i vaz ion i d i  o rd ine 
economico  che possono ana l i zza re  anche l ’ impat to  economico  
der i van te  da l l ’ aper tu ra  d i  ques ta  nuova  s t ru t t u ra  di  vend i ta  su l  
t essu to  economico  c i t t ad ino  non possono  essere  assun te  come 
mot i vaz ion i  che  possono  subord ina re  l ’ aper tu ra  d i  un ’a t t i v i tà  
economica anche d i  med ie  d imens ion i .   

Ora  l ’Assesso re  Sc iand ra  ha p r ima a f fermato  l e  sue  
perp less i t à  d i  f ron te  a  una  no rma che v inco la  i l  pote re  
d isc rez iona le  d i  un  ammin i s t ra to re  l oca le ,  pe rò ,  e  m io  malgrado 
anche lo  d i co ,  pu r t roppo  l a  no rmat iva  è  ques ta ,  l ’ ind i r i zzo  ve rso  
cu i  c i  s i  è  ind i r i zzat i  a  l i ve l lo  eu ropeo è  p rop r i o que l la  de l l a  
l i be ra l i zzaz ione  de l  commerc io .  I l  nos t ro  Paese  ha dovuto ,  che 
su l  commerc io  ha sempre avu to  un  i nd i r i zzo  d i  t i po  anche 
p ro tez ion i s t i co  perché  l a  no rma f ino  a  poco tempo fa  aveva 
ques to  t ipo  d i  impos taz ione ,  ogg i  non  è  p iù  poss ib il e  e  qu ind i  
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nos t ro  ma lgrado s iamo cos t re t t i  ad  acce t ta re  l ’ es i to  d i  ques ta  
sentenza  e  a l lo ra  cosa  fa re?  Io  d ico  v is to  che questo  è  un  
passagg io  obb l i ga to  ce rch iamo d i  s f ru t t a re  a l  mass imo la  
poss ib i l i t à  che abb iamo che è  que l l a  d i  po r ta re  a  casa p iù  
sos tanza poss ib i l e ,  pe rché o ra  i o  d i co  i l  suo  vo to , v is to  che  s i  è  
esp resso so lo  Le i  f i no  adesso ,  Cons ig l i e re  Ven tu ra , sa rà  nega t ivo ,  
i l  m io  sa rà  pos i t i vo ,  ma ne l l a  sos tanza l e  cons ide raz ion i  che ha 
fa t t o  Le i  le  facc io  anche io ,  pur t roppo  s iamo cos t re t t i  i n  ques to  
passagg io  s t re t to ,  in  ques te  fo rche caud ine  de l l a  no rmat iva  che  c i  
impongono d i  assumere ques ta  de l iberaz ione cos ì  come c i  è  s ta ta  
fo rmula ta .  

A l t ro  non c redo d i  dovere  d i re .  Ques to  è  cos ì  e  va  cos ì .  
 

 PRESIDENTE 
 
Graz ie  Cons ig l i e re  Fer ra r i .  
Se  non  c i  sono  a l t r i  i n te rvent i  a l  d ibat t i to .  
Cons ig l i e re  Ven tu ra ,  Le i  e ra  in te rvenu to .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Cons ig l i e re .   
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
Vada,  p rego .  
 

CONSIGLIERE VENTURA DANIELE  
 
A l l o ra .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
No ,  l a  d i ch iaraz ione  l ’ho  g ià  fa t ta ,  non posso fa rmi  

conv incere  da l  Cons ig l i e re  Fer ra r i  a  vo tare  a  favo re ,  no .  
Sa  cosa,  vo levo  so lo  che  ne l  d isco rso  pr ima,  m i  sono 

d imen t i ca to  d i  comp le ta r lo ,  ecco .  
Sa Cons ig l i e re  Fer ra r i ,  ma que l l o  che  t rovo  anche  un  

d is i n te resse  da  par te  de i  nos t r i  commerc ian t i ,  perché  una  
s i tuaz ione  cos ì  che  no i  abb iamo d iscusso per  ben 3  vo l te ,  
abb iamo cercato  d i  ovv ia re  a  ques to  p rob lema,  i o  pensavo  che 
qua l che  rapp resentan te  de i  commerc ian t i  fosse  p resente ,  ma non è  
che dovesse  ven i re  con g l i  s t r i sc ion i  a  d i re ,  pe rò  quanto  meno 
con un  po ’ d i  i n te resse per  l a  ca tego r ia ,  ma vedo che  Ven t im ig l ia  
è  que l l a  d i  sempre,  non  è  camb ia ta ,  c ’è  un  d i s in teresse to ta le  e  
po i  c i  sono  sub i to  le  bagar re  ne i  moment i  de l i ca t i . 

Bas ta ,  qu ind i  vo levo .  
 

PRESIDENTE 
 
Graz ie  Cons ig l i e re  Ventu ra ,  anche  per  i l  r i spet to  de l  t empo .  
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M i  ch iede  l a  pa ro la  i l  Cons ig l ie re  Nazzar i ,  p rego .  
 

CONSIGLIERE NAZZARI  ROBERTO  
 
Annunc io  i l  m io  vo to  cont ra r i o  pe rché  cap i te  anche  l a  m ia  

s i tuaz ione ,  pe rò  non  mi  po t re te  d i re  che  doman i  non possa  d i re  i l  
P.D .  ha a f fossato  i  commerc ian t i  d i  Ven t im ig l i a .  

Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
Bene ,  Cons ig l i e re  Nazzar i .  
F in i t o  i l  Cons ig l ie re  Nazzar i .  
P rego i  Cons ig l i e r i .  
Cons ig l i e re  Fer ra r i ,  non  mi  accenda i l  Cons ig l i e re  Nazzar i ,  

pe r  favo re .  
Graz ie .  
Cons ig l i e re  Iach ino ,  p rego .  
 

CONSIGLIERE IACHINO CARLO  
 
S ì ,  g raz ie  P res idente .  
Io  l a  vo l t a  sco rsa  avevo  vo ta to  cont ro  ed  e ro  fe rmamente  

dec iso  a  vo ta re  con t ro ,  pe rò  devo  d i re  d ie t ro  l a  recez ione de l la  
Bo l kes te in  e  d ie t ro  quanto  m i  ha comun ica to  l ’Avvocato  Massa 
che  mi  ha de t to :  ma perché cont i nua te  a  vo tare  con tro  quando  non  
c ’è  nessun  mot i vo ,  i o  non vo te rò  cont ro ,  m i  as te r rò.  

Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
Bene .  
Cons ig l i e re  Lazzare t t i ,  p rego.  
P rego Cons ig l i e re  Lazzare t t i .  
 

CONSIGLIERE LAZZARETTI  MAURO  
 
Concordo  con  quanto  det to  da l  Cons ig l ie re  Ventu ra  e quan to  

de t to  anche i n  Commiss ione Urban is t i ca ,  ne l  senso  che anche  io  
fondamenta lmente  e ro  con t ra r io ,  pe rò  come d i re  dopo una  sce l ta  
che  c i  t rova  obb l i ga t i  vo levo  so t to l ineare  qua l che aspet to  
pos i t i vo  per  da re  rag ione  un  po ’ de l l e  mot ivaz ion i  che po i  m i  
sp ingono a  vo ta re  pos i t i vamen te .  

Sono d ’acco rdo ,  Cons ig l i e re  Ventu ra ,  che l ’abb iamo de t to ,  
i l  nos t ro  s i s tema commerc ia le  è  sov rad imens ionato ,  ha de i  
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p rob lemi ,  c ’è  la  c r i s i  economica,  però  d ’a l t ro  can to  m i  rendo 
conto  che  l e  po tenz ia l i t à  de i  consumator i  e  de i  c l ien t i  f rances i  
sono mol to  a l t e ,  tan to  è  che Sanremo in  qua l che  modo  c i  ruba una 
fe t t a  d i  c l ien t i ,  sop ra t tu t to  l a  fasc ia  a l t a .  A l l o ra  m i  domando se 
i n  qua lche modo  Vent im ig l i a  non  può  fa re  qua l cosa  in  ques to  
senso e  per  r i spondere a  ques ta  domanda t rovo  una ri spos ta  
ne l l ’o f fe r ta  che  c i  fa  ques ta  soc ie tà ,  ne l  senso che va lu tando g l i  
oner i  d i  cos t ruz ione  150.000 € ,  i l  con t r i bu to  s t raord inar io  218 ,  c i  
sono 368 .000 €  che po t rebbero  essere  spes i  p rop r i o  pe r  
r i qua l i f i ca re  i n  qua l che modo  Vent im ig l i a .  Fo rse  sarà  una  p i cco la  
c i f ra ,  pe rò  io  penso  che  ques ta  c i f ra  po t rà  essere  u t i l i zza ta  
ben i ss imo  per  fa re  deg l i  i n tervent i  ne l  cen t ro  e  quind i  
r i equ i l ib ra re  ques ta  sce l ta  obb l i ga ta  che  s iamo cost re t t i  a  fa re ,  
andando  ne l la  s tessa  d i rez ione  con  cu i  è  andata  Sanremo,  pe rché 
Sanremo ha  mig l i o ra to  l a  sua  qua l i t à  u rbana  andando a  
pedonal i zza re  Corso  Mat teo t t i .  A l l o ra  i o  penso che probab i lmente  
con  p icco l i  i n te rven t i  d i  ques to  t i po  una  r i qua l i f icaz ione tu r i s t i ca  
m ig l io re  d i  Vent im ig l i a  po t rebbe  insomma r i du r re  g li  e f fe t t i  
nega t i v i  che s iamo cos t re t t i  a  sub i re .  

Graz ie .  
 

PRESIDENTE 
 
Bene ,  g raz ie  Cons ig l i e re  Lazzare t t i .  
A l l o ra  nessun  a l t ro  i n te rven to ,  poss iamo passare  a lla  

vo taz ione ,  qu ind i  a l lo ra  devo  p rocedere  cos ì  pe r  come v i  ho  det to  
p r ima e  incominc iamo a vo ta re  g l i  emendamen t i  ne l l ’o rd ine cos ì  
come sono  s ta t i  p resenta t i ,  qu ind i  se  vo le te  io  ve  l i  l eggo uno  per  
uno,  sennò v i  r iassumo,  d i t emi  vo i ,  un  cenno ,  a l lo ra  p r ima 
abb iamo det to  g l i  agg iun t i v i ,  m i  d i ca  Dot to ressa .  Al l o ra  p r ima  i  
mod i f i ca t i v i ,  qu ind i  p r ima vo t iamo l ’ emendamento  numero  2 ,  che 
è  un  emendamento  mod i f i ca t i vo .  

M i  con fermate ,  ce  l ’ avete  tu t t i  davant i?  Vo le te  che lo  
l eggo ,  vo le te  che  lo  d iamo per  l e t to?  Av re i  b isogno d i  un  cenno,  
pe r  favo re .  

(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
No ,  dov res te  aver l o ,  m i  è  s ta to  de t to  che ave te  g l i 

emendament i .   
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
M i  è  s ta to  de t to  che avete  g l i  emendamen t i  su l  vos tro  

t avo lo ,  me lo  con fe rmate?  No,  scusate ,  pe rché  in  fase  d i  
vo taz ione  devo  essere  prec i so .   

Ok ,  a l lo ra  lo  d iamo per  l e t to  o  vo le te  che  ve  lo  l eggo?  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
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Bene ,  a l lo ra  l ’ emendamento  mod i f i ca t i vo  numero  2 ,  
favo revo l i?  
S indaco,  De Leo ,  Vi t e t t a ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  Acquis ta ,  Pa lumbo,  
Leuzz i ,  Paganel l i .   

Con t ra r i?  Nazzar i .  
As tenu t i?  Ventu ra ,  Iach ino .  
Po i  met to  i n  vo taz ione  g l i  emendament i  agg iun t i v i ,  p r ima 

i l .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
P rego Cons ig l i e re  Nazzar i ,  per  co r tes ia .  So lo  un  a tt imo d i  

a t t enz ione.  
P r ima l ’ emendamen to  agg iun t i vo  numero  1 ,  favo revo l i?  

S indaco,  De Leo ,  Vi t e t t a ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  Acquis ta ,  Pa lumbo,  
Leuzz i ,  Paganel l i .   

Con t ra r i?  Nazzar i ,  Ventu ra .  
As tenu t i?  Iach ino .  
E  po i  i n f ine  l ’ emendamento  sempre  agg iun t i vo ,  i l  numero  3 .  
Favo revo l i?  S indaco ,  De  Leo ,  Vi t e t ta ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  

Acqu is ta ,  Pa lumbo,  Leuzz i ,  Pagane l l i .   
Con t ra r i?  Nazzar i .  
As tenu t i?  Ventu ra ,  Iach ino .  
Met to  adesso i n .  
(Da l l ’ au la  s i  i n te rv iene fuo r i  campo voce)  
La  Do t to ressa  g l i  emendament i  ce  l i  ha  g ià  anche  Lei ,  

qu ind i  è  ne l l e  cond iz ion i  d i  po tere  fo rmula re  l a  p ra t i ca  comp le ta  
cos ì  come emendata ,  qu ind i  met to  i n  vo taz ione l a  p ra t i ca  numero  
5  a l l ’ o rd ine de l  g io rno ,  va lu taz ione de l l ’ i n te resse pubb l i co  a l l a  
de roga  ex  a r t i co lo  36  Legge  Reg iona le  16 /08  a l l a  des t inaz ione 
d ’uso  d i  po rz ion i  d i  f abb r i ca to  indus t r i a l e  in  local i t à  Bevera  con 
t ras fo rmaz ione i n  Med ia  Super f i c i e  d i  Vend i ta  commerc ia le ,  d i  
cu i  a l l a  p ropos ta  agg io rna ta  p ro toco l l o  24258 ,  24259 de l  
6 .07 .2016,  p ra t i ca  cos ì  emendata .  

Favo revo l i?  S indaco ,  De  Leo ,  Vi t e t ta ,  Fer ra r i ,  Lazzare t t i ,  
Acqu is ta ,  Pa lumbo,  Leuzz i ,  Pagane l l i .   

Con t ra r i?  Nazzar i  e  Ventura .  
As tenu t i?  Iach ino .  
Vi  ch iedo  in f i ne  i l  vo to  su l l ’ immedia ta  esegu ib i l i tà  de l la  

p ra t i ca ,  favo revo l i?  Unan imi tà ,  g raz ie .  
Avendo  f i n i t o  l e  p ra t i che  a l l ’ o rd ine de l  g io rno  a l le  o re  

22 .50  i l  Cons ig l i o  Comunale  è  sc io l to .  
Graz ie .  
Buonasera  a  tu t t i .  

 


